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Több oldalról vettük azon tudósí­
tást, liogv Xivhv gróf. osztrák-magyar 
intermintius. állásáról visszalépni óhajt 
s magától értetődik, hogy az osztrák- 
magvar befolyás ellenségei Konstanti- 
nápolvban e szándékot ugv tüntetik 
tel. mint az osztrák-magyar diplomá­
ba állítólagos vereségének eredmé­
nyét.

I >érsi. sőt pesti lapok is. (igy péld. 
az ,.Ungarischer Action.‘‘) hasonlókép 
oly sziliben tüntetik fel az utolsó ese­
ményeket Konstantinápolyban, mint 
az I »ztrák-magyar kormány act injának 
tiaseóját : mert előttük a személyes 
mellék-tekintetek nagyobb sulvlval 
hirnak. mint azon szempont, hogy 
minő kár háramlik az ily tendentio- 
'II' férditésből Ausztria-Magyar- 
ország érdekeire keleten.

Bécsi collegeink rósz szemmel né­
zik. ha magyar politikusok birodal­
munk diplomatájában tekintélyes ál­
éi ~t foglalnak el, s még lxállav bel­
grádi consul is rendszeresen üldözte- 
tik a ,,N. Í r. Presse" hívei által.

I Iríünmel ragadják meg elleneink az 
Imát, hogy Zichy gróf működését 

K stantinápnlvban ugv tüntessék föl. 
mint a mely az osztrák-magyar kor­
ín .ínyt eompromittálta. ésAusztria-Ma- 
u \ .-Írországot a keleti diplomatát terén 
elszigetelte.

K ozé-lra elferdítik a tényeket, és 
1\ dolgokat állítanak, melyek egészen 

;:];i]italaitok. A tényállás megértésére 
szükséges tudni, hogy az osztrák-ma- 
_\ ar kormány már régóta unszolja a 
i’ ítélt, hogy éjiittesse ki a török vas­
mákat. és határozza meg a mi vasuta­
sukkal eszközlendő csatlakozási ponto- 
kat. Miután kormányunk követelését a 
német követ is hathatósan támogatta, 
u Porta kénytelen volt az unszolásnak 
engedni.

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

ina. GABORIAU ÉMILE.
Franeziából fordította: ZICHY CAMILLA.

(II. kötet.)
II.

Ilyen volt Maxence és Lucienne kis­
asszony helyzete ama szombat este 1872- 
ben április havában, hol a rendőrség a 
Saint-Gilles utezában megjelent, Favoral 
Vince ur letartóztatására, ki sikkasztással 
és hamisítással vádoltatott.

A csapás oly iszonyú, oly váratlan és 
gyors volt, hogy Maxence eleinte még sza­
bad gondolkozása szabadságát is megbé­
nítva érzé, s csaknem eszmélet kívüli ál­
lapotban volt.

De miután atyja szökését kieszközölte, 
miután a rendőrfőnök bevégezte a moto­
zást, s a Kölcsönös hitelbank pénz­
tárnokának régi barátja!, Chapelain ur, 
Desclavettesék és Désormeaux apó eltá­
voztak, Maxence minden gondolatja, min­
den érzelme Luciennere vágyott.

A fiatal leány oly teljes hatalmat gya­
korolt reá, Maxence annyira megszokta 
már, hogy mindenben Luciennere támasz­
kodjék, tőle kérjen tanácsot, az ő sugal­
lata szerint cselekedjék, hogy most, midőn 
életének egy iszonyú erisisében nélkülöz­
nie kelle ezen éltető befolyást, olyan volt 
mint egy lélektől megfosztott test.

Égett a vágytól, a Hőtel des Fo­
lie 3 b a szaladhatni, Lucienne kisasszony­
nak elmondhatni a történteket, és vigasz­
talást, bátorítást, tanácsot kérhetni tőle.

Azonban Favoralné és Gilberte kéré­
seire a Saint-Gilles utezában tölte az éjt.

S ez valóban nagy áldozat volt, mert 
tudta, hogy Lucienne kisasszony várta.

Epen azon este színházba kelle men- 
niök együtt, és tervök szerint a holnapi na­
pot falun akarák élvezni.

Önkénytelen azon egy eszmén töpren­
gett :

— Mit fog képzelni, ha látja, hogy nem 
jövök haza? ....

Másnap aztán, midőn látta, hogy anyja 
Chupeiam úrral a Kölcsönös hitelbank iga

A Hirsch-féle consortium a kiépí­
tésre nézve, mely szoros összefüggés­
ben áll a csatlakozási pontok kérdésé­
vel. a Portának ajánlatokat tett. Zichy 
gróf Becsből azon utasítást kapta, hogy 
Hirsch ajánlatait támogassa. Most az­
zal vádoltatik az osztrák-magyar in- 
ternuntius, hogy ő a kiépítési és a 
csatlakozási kérdést az alkudozásaiban 
összekötötte s igy a Hirsch-eonsortium 
magán érdekeit az állam érdekeivel 
összeforrasztotta. Ezen állítás egészen 
alaptalan. Zichy gróf, mint tudjuk, 
kijelentette a szultánnak utolsó kihall­
gatása alkalmával, hogy ő Hirsch b. 
ajánlatainak csak azon részére retlec- 
tál, mely az állam érdekeit érinti és a 
consortium magán ügyeit egészen kü­
lön kívánja tárgyaltatni a csatlakozási 
kérdéstől: igy a vasutak kiépítése 
csak annyiban érdekli Zichy grófot, 
a mennyiben ez a csatlakozási kér­
déssel összefügg.

A ..X ossisehe Zeitung,“ mely a né­
met kormányra is neheztel azért, hogy 
Ausztria-Magyarországot ez ügyben tá­
mogatja. s azt állítja, hogy 1 g n a t i e ff 
orosz követ állást foglalt ez ügyben 
Zicity és XVerther német követ 
ellen.

Ez is koholmány, mert lg na tieff 
befo 1 y á sáliak k öszönhető Ma- 
hm ml pasa vissza hivatása a 
török udvarhoz és épen Malmiad 
pasa az. ki Zichy gróf törekvéseit leg­
élénkebben előmozdít ja. Megtörténhe­
tik. hogy az északi hatalmak eg\ fittes 
működése daczára s talán épen azért, 
egy franezia-bclga vagy egy angol 
társaság fogja a török vasutak kiépíté­
sét megnyerni, hanem abból nem lehet 
azt következtetni, hogy Zichy gróf 
nem tett volna meg mindent, a mit ez 
ügyben tehetett. Az internuntius nem 
izolálta Ausztria-Mag varországot a vas­
úti ügyben : mert mind W either föllé­
pése. mind Mahmud pasa visszahiva- 
tása azt bizonyítják, hogy a három 
északi hatalom e kérdésben együttes 
és közös működést fejtett ki.

így tehát Ausztria-Magyarország 
külpolitikája keleten nem lehet com- 
promittálva és az osztrák-magyar dip­
lomatái nem szenvedhetett vereséget. 
Ezt jó lesz megjegyezni úgy Becsben, 
mint Pesten, azon franczia-angol bará­
toknak. a kik. úgy látszik, Franczia- 
ország és Anglia érdekeit Ausztria-Ma­
gyarország érdekei fölé helyezik.

A távirati tudósítás, mely Avni pasa 
nagyvezír bukását jelenti, még nincs 
megerősítve, azonban e hir valószínű s 
ha csakugyan hitelesnek bizonyulna, 
csak megerősítené a jelen czikkiinkben 
kifejtett nézeteket.

gat ója hoz készül, nem birt tovább nyug­
talanságára'«

Anélkül, hogy meggondolta volna, mily 
kellemetlenségnek teszi ki nővérét, midőn 
ily perezben egyedül hagyja a házi an, ki­
jelenté anyjának, hogy távozni kénytelen, 
és mint az őrült, elrohant.

Kétségbe volt esve, fájdalma csaknem 
elviselhetlen volt, de mindent túlhaladott 
a Luciennere való emlékezés.

Csak ő reá gondolt, midőn mintha sár­
ral dobálnák, füle hallatára gunyolák, szi­
dalmakkal tetézék, a mint elhaladt az em­
berek mellett.

Érte rettegett, midőn a Charlotte-utcza 
sarkán megyévé ama hírlapot, hol atyja 
vétkének botrányos részletei oly híven va- 
lának elsorolva ....

S midőn a H ő t e 1 des Folie s-hoz 
ért, szive csaknem megrepedt aggályainak 
súlya alatt, a mint felhaladva a lépcsőkön 
meghallá a fiatal leány csengő, tiszta 
hangját.

— Énekel! rebegé reszkető ajakkal. 
Még nem tud semmit, Fortinné nem szólt 
neki.

Mindenesetre nagyon fel volt háborod­
va Maxence ellen, azt a fiatal ember már 
hanglejtéséből is felismerő, midőn Lucienne 
szobája ajtaján bekopogtatva, az kikiáltott 
neki, hogy öltözködik még, s azt tanácsolja 
Maxencenak, hogy térjen vissza saját szo­
bájába, ő majd utána megyen, a mint sze­
rit teheti.

Visszatért tehát szobájába, és a legsö­
tétebb bátortalanságnak átengedve magát, 
egy karosszékbe rogyott, azon baráti, is­
mert bútordarab ölébe, melyben annyiszor 
édes ábrándokba ringattatá magát, vigaszt 
találva az álmákban, a jelen nyomorúsá­
gaiért.

Lucienne kisasszony tovább énekelt, és 
dalának szavai, mint a legkeserübb gúny 
hatottak az önkénytelenül figyelő Maxence 
sújtott, reménytelen, kétségbeesett szi­
vére.

Mit fog mondani! gondola Maxence, ha 
megtudja az iszonyú hajótörést.

Hideg verejték gyöngyözött halanté- 
kain, ha eszébe jutott Lucienne kisasszony 
nemes büszkesége, mely a becsületet val­
lásává emelte, mely egyedüli hite, táma- 

.t és vigasza volt, s melybe mint a vizbe

Zichy Ferencz gróf konstanti­
nápolyi nagykövetünk visszalépésére vo­
natkozóing, melyet több nappal ezelőtt már 
jeleztünk, egy bizalmas konstantinápolyi 
tudósítás érdekes részleteket tartalmaz; 
Zichy gróf visszavonulásának valódi oka 
e szerint az volna, hogy magánviszonyai s 
megszokott életmódja kívánatosnak tünte­
tik fel előtte a hazájába való visszatérést. 
Helyére állítólag fia, gróf Zichy József 
volt közlekedési miniszter lenne kiszemel­
ve. E személy változás e szerint nem bírna 
azon politikai fontossággal, melyet neki bi­
zonyos oldalról tulajdonítani szeretnek. E 
versiót elég érdekesnek tartottuk arra,hogy 
tudomásul vegyük, a nélkül természetesen, 
hogy hitelességéért szavatosságot vállal­
nánk.

Sopronban a jobboldali ellenzék 
megalakulása tegnap teljes sikerrel ment 
végbe, daczára a fusionalis lapok egy hét 
óta tartó önbiztatásainak, melyek a jobb­
oldali ellenzék szervezkedését Sopronban 
csaknem lehetetlennek hirdették.

Tisza K á 1 m á n belügyminiszter ur 
határozottan kijelenté Pollinak, hogy a há­
zon kívül nem fogja túrni a magyar állam 
és nemzet ellen intézett nemzetiségi agita- 
tiókat. A belügyminiszternek fényes alkal­
ma nyílik erélyes szavait mindjárt a nem­
zetiségi sajtó ellen erélyes tettekben is ér­
vényesítenie. Azt tapasztaljuk ugyanis, 
hogy a nemzetiségi lapok szokott hangja, 
s a magyar nemzet ellen gyűlöletre szító 
felhívásai a belügyminiszter ur nagyhatású 
szavai óta sem némultak el. Többek közt a 
brassói „Orientulu Latin“ czimü román lap 
következő czikkben vonja magára a bel­
ügyminiszter ur figyelmét:

„A román nemzet csak akkor bírhat a 
magyar, vagy bármely más e 1 n y o in ó 
nemzettel szemben azonos jogokat, — úgy­
mond az „0. L.“, — ha a román nemzet 
erős és határozott magatartása által meg­
fogja győzni ellenségeit; hogy román 
létele ellen intézett bármely merénylet, 
egyszersmind saját léte elleni támadást 
foglal magában. A románnak elnyomói­
val szemben csak akkor lehetnek jo­
gai, midőn az elnyomók annyira el­
gyengülnek, hogy többé nem leendnek 
képesek e jogokat csak magok számára tar­
tani, azaz nem merészük többé e jogokat 
megtámadni, a n é 1 k ü 1, hogy a vissz a- 
fizetéstől tartaniok ne kellene. 
A magyarok és románok közli barátság és 
szövetség tehát lehetlen. A mai k o r- 
mányrendszer nem egyéb, m i n t 
a román nemzet léteiének t a ga­
ga d á s a. A ki tehát az ellene ég részé­
ről előkészített e térre lép, az önként mond 
le létjogairól, — erősbiti az ellenségét 
közreműködése által, és segédkezet nyújt 
saját megaláztatására.“

A b i b o r n o k prímásnál, ki most 
a főrendiház ülésezései miatt Budapesten 
időz, naponkint összegyűlnek azon kath. 
főpapok, kik szintén a főrendiház tárgya­
lásaira jöttek Budapestre. Nem formasze­
rinti conferentiák ezek, de mindenesetre

fuló a deszkához, szenvedélyes kétségbe­
eséssel kapaszkodók, az élet legveszélyesb 
vészei közepeit.

Hát ha el fogja hagyni őt, ha távozni 
fog tőle, most, midőn a név melyet visel, 
megbecstelenitett, bemocskolt név!

Gyors és könnyű léptek, melyek ajta­
jához közeledőnek, felriaszták sötét meren­
géseiből.

Ajtaja rögtön felnyílt, és Lucienne kis­
asszony belépett.

Sietni látszott, mert még ruhája be­
kapcsolásával bajolt, s e ruhának rendkí­
vüli egyszerűsége kaczérságnak tűnt fel, 
oly csodálatosan érvényesítő a fiatal leány 
gyönyörű alakját, keblének gazdag kerek- 
dedségét és vállalnak ritka tökélyeit . . . .

Elégedetlenség tükröződött szép ar- 
czán.

Azonban alig pillantá meg Maxenceot, 
arczkifejezése megváltozott.

S valóban nem is kellett egyébb, mint 
meglátni a szerencsétlen megtört levert­
ségét, öltözéke rendetlenségét, halálhal­
vány arczát és szemeinek sötét tüzet, hogy 
bárki megértse, miszerint nagy szerencsét­
lenség érte a szegény ifjút.

A fiatal leány oda sietett hozzá s oly 
hangon, melynek reszketegsége a bará’tnő 
nyugtalanságánál és részvéténél jóval töb­
bet árult el, kérte:

— Mi lelte? Mi történt?
— Ah! Igen szerencsétlen vagyok! fe­

leié Maxence.
De tétovázott.
Mindent egyszerre szeretett volna el­

mondani.
Hol kezdje ?’
— Azt mondtam önnek, hogy családom 

igen gazdag.. . .
— Igen..........
— Nos! Semmink sincs többé, de épen 

semmink! . . . .
Lucienne szabadabban látszott lélek- 

zeni s a barátságos, évődő gúny hangján, 
szólt: r

— És vagyonának elvesztése miatt 
esett kétségbe, igy ennyire ? . . .

Maxence nagy nehezen felegyenesedék 
és halkan, elfojtott, reszketeg hangon fe­
leié:

— De a becsület is oda van 1
— A becsület?

igen élénk politikai beszélgetések, melyek 
a kath. főpapságnak jövőben elfoglalandó 
politikai magatartására vonatkoznak. Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük az „Ung. Lloyd“- 
nak azon jó forrásból merített értesülését, 
mely szerint a kath. főpapság egy úgyne­
vezett „kath. politikai párt“ alakítására 
nem gondol, sőt ha ily párt alakítása 
bármely oldalról kezdeményeztetnék is, 
ezen actiótól a főpapok nemcsak távol ma­
radnának, hanem azt határozottan helyte­
lennek is tartanák.“

Az országgyűlés bezárási 
idejére vonatkozólag azt jegyzi meg a 
,,M. Politik a“, „ha megfontoljuk, hogy 
az alsóházban a házszabály módosításán 
kívül még a fedezet tárgyalása is hátra 
van, — a kereskedelmi törvény, északke­
leti vasút ügy eldöntendő; s mindkét há­
zon e három ügy egyszerűen keresztül nem 
hajtható: nem tarthatjuk valószínűnek, 
hogy az országgyűlés május vége előtt be­
zárható legyen.“

Mi azt hiszszük, ha oly gőzerővel sza­
vaz a fusion ált ház ezentúl is, mint eddig- 
elé szavazott a legfontosabb kérdések fö­
lött, ha a keleti vasút ügyben beterjesz­
tett bizottsági jelentést a többség nem 
átalja hideg vérrel országgyűlési határo­
zattá emelni, s ha a házszabályoknak a bi­
zottságban történt foldozásával szintén be­
éri, az esetben még pünkösd előtt bátran 
készen lehet az országgyűlés föladatával.

Az országgyűlési szabadelvű 
párt kedden, április 27-kén délutáni 6 
órakor értekezletet tart.

Páriából jelentik, hogy V o g u e gr. 
bécsi követül van kijelölve.

Teschenbe r g udv. tanácsos a német 
császártól a porosz koronarend csillagát 
kapta. _

A közlekedési minisztérium­
ban szombaton este a vasutak ügyében 
tartott értekezletről a következő tudósitást 
veszi a „Reform“: Az értekezlet tárgyát 
vaspályáink bajainak orvoslása, a tulepit- 
kezési kiadásaikból származott követelések 
kielégítése, s a szükséges mennyiségű for­
galmi eszközökkel való ellátásuk képezte. 
A kormány azon nézetben lévén, hogy min­
den e^yes ily vaspálya iránt a háznak kü- 
lön-külön részletes előterjesztést tenni se 
a törvényhozásnak még rendelkezésére álló 
idő rövidsége, se más tekintetek miatt nem 
volna helyén, az említettük bajok orvoslá­
sának eszközlésére egy általános felhatal­
mazás volna a törvényhozás által a kor­
mánynak adandó. Az értekezlet, bár egyes 
tagjai aggodalmukat is nyilvániták aziránt, 
hogy a végnapjait élő jelen országgyűlés 
adhat-e ily felhatalmazást, általában he­
lyeselte a felhatalmazás kérését, azon meg­
kötéssel, hogy a kormány annak alapiján 
csak oly vasúti bajok orvoslásába bocsát­
kozzék, melyek az ország nagy kára nélkül 
nem halaszthatók el a jövő törvényhozásig, 
s hogy a felhatalmazás alapiján teendő in­
tézkedéseiről a törvényhozásnak számot 
adjon. A kormánynak a felhatalmazásra 
vonatkozó előterjesztése legközelebb be 
fog mulattatni a szabadelvű párt értekez­
leteinek.

— Igen! . . . Apám lopott, apám hami­
sított ! . . .

Lucienne fehérebb lön fehér gallé­
rénál.

— Atyja! . . . dadogá.
— Évek óta, tele kézzel, számolatla- 

nul, őrülten, mint az eszeveszett, merítette
az aranyat, a reá bízott pénztárból............
tizenkét milliomot merített belőle ....

— Istenem!
És daczára e mesés hihetetlen nagyságú 

összegnek, az utolsó hónapokban mégis 
annyira jutott, hogy a legnyomorultabb 
eszközökhez kelle nyúlnia, hogy ajtóról aj­
tóra járt, negyedünkben, kérve, bízzanak 
rá piénzeket kamatoztatásra; — igen, any- 
nyira jutott, hogy még egy nyomorult öreg 
hirlapárusnő megtakarított ötszáz frankját 
is kicsikarta szédelgő beszédeivel ....

— De hisz ez őrült dolog!
— Igen! Az ember alig tudja, ébren 

van-e vagy csak álmodik..........
— És mikép tudta meg ?
— Tegnapi este jöttek őt letartóztatni....
Szerencsére előre tudatták velünk, és 

én megszöktethetem, nővérem szobájának 
egy ablakán át, mely a szomszédház udva­
rára nyílik ....

— S hol van most ?
— Ki tudja!
— Volt pénze ?
— Mindenki azt állítja, hogy millio­

mokat vitt magával, .... de én nem hi­
szem. Még azt a pár ezer frankot sem akarta 
elfogadni, mit Thaller báró hozott neki, 
szökése megkönnyebbítésére.

A fiatal lány összerezzent.
— Látta ön Thaller bárót ? kérdé vára­

kozásteljesen.
— Néhány perczczel a rendőrfőnök 

érkezése előtt, a báró megjelent atyám há­
zánál és közte és atyám között borzasztó 
jelenet ment végbe,

— Mit mondott?
— Hogy atyám tönkre tévé.
— És atyja. ?
— Atyám összefüggés nélküli monda­

tokat dadogott. Olyan volt mint egy em­
ber, kit bunkóval ütöttek fejbe ....

Lucienne kisasszony szigorú arczán 
meglátszott, mily súlyos gondolatok mű­
ködtek agyában.

Két vicinális vasút engedélye­
zése van komolyan szóban, úgymint az 
arad-borosjenői, mely Aradról kiindulva a 
Körösvölgyében futna, s esetleg Jószáshe- 
lyig vezettetnék. A másik a nagysurány- 
nyitrai, melynek engedélyezése á- K-kében 
— mint a ,,P. L1.“ hallja — legközelebb 
indíttatnak meg a tárgyalások.

Több lap — úgy látszik hivatalos for­
rásból — azonos közleményt hoz „az ál­
la dal mi lótenyésztések java­
dalmazásának túlságos megszo­
rítása“ ellen. Támogatják ezt „a legkö­
zelebb Győrött tartott országos vásár ered­
ményével“, hol 1600 darab ló körülbelül 
300 frt átlag áron kelt. Ha azonban visz- 
szaemlékezünk azon tudósításra, hogy a 
franczia kormány lovassága és tüzérsége 
számára 10,000 lovat vásároltat, és ezt a 
közlemény azon adatával vetjük össze, 
melynél fogva a győri vásáron „bécsi, han­
no ve rai, straszburgi és olasz kereskedők 
519 lovat szállítottak a győri vaspályán 
külföldre 600—700 írtig terjedő árakon: 
nem fogjuk ezen tényből azt következ­
tetni mit e közlemény, hogy „nemes vérű 
s könnyebb kocsilovak és közép termetű 
jó hátas lovak tekintetében mindinkább 
Magyarország válik Európia lóvásárjává“.

Nem becsméreljük ugyan az állatni ló- 
tenyészintézetek befolyását országos lóte­
nyésztésünkre, de nem hiszszük, hogy azon 
eredményt csak az eddigi túlságos költe­
kezéssel érhetnék el; más szóval, hogy 
lótcnyészintézeteinket nem rendezhetnék 
be állatni pénzügyeinknek megfelelően 
kissé gazdaságosabban is.

A képviselőház bizottságaiból.
Az egyházjogi bizottság ma 

délutáni ülésében hosszabb eszmecsere 
után hitelesítette a ház elé terjesztendő 
jelentését, mely a bizottság egész kikülde­
tése, és a vallásszabadságról szóló tjavas­
latra vonatkozik. A bizottság ezzel befe­
jezte működését s még egy utolsó ülést 
fog tartani holnapi reggel 11 órakor a vég­
leges megállapítás végett, hogy a jelentést 
a holnaputáni ülésben a ház elé terjeszt­
hesse a bizottság előadója Molnár 
Aladár.

Az állam és egyház közti vi­
szony rendezése ügyében kiküldött bi­
zottság tagjait kedden ápr. 27-én d. e. 11 
órakor rövid ülésre kéri a bizottság elnöke.

Azár szám adási bizottság ma 
délután tartott ülésében a nyugdijak at 
vette tárgyalás alá, s azokat némely hely­
reigazításokkal elfogadta.

A házszabályok átvizsgálá­
sára kiküldött bizottság ma d. u. 
6 órakor tartott ülésében első sorban meg­
állapította, hogy egy állandó összefér- 
hetlenségi bizottsággal fog sza- 
porittatni az állandó bizottságok száma, 
melynek eljárási rendje szabályai elkészíté­
sére egy külön albizottság küldetett; ennek 
tagjai: Ivó v á eh László, Bánó József, 
Nikolics Sándor, Szögyény László 
és a bizottság jegyzője Királyi Pál.

A napló bírálás ügyében ab­
ban történt megállapodás, hogy, a napló- 
biráló-bizottság ügyrendét maga készíti el 
akképien, hogy két tagja a nyilvános ülé­
seken mindig jelen legyen, és hogy az ülés 
naplója 24 óra múltával megbiráltassék.

A kérvényekre vonatkozólag ki-

— És ama hallatlan összegek, folytató, 
hová lettek azok?

Maxence fejét rázta.
— Gyaníthatjuk ugyan, feleié, de sem­

mi biztosat nem tudunk. Azonban hallat­
lan dolgokat fedeztünk fel. Atyám, ki ott­
hon oly szigorú, oly zsugori vala, másutt 
vigan élt és kedve szerint költött. Asszony­
ért lopta meg igy pénztárát ....

— És ... . azon asszony ? — Tudja-e 
ki az ?

— Nem, de meg fogom tudni ....
E hírlapban, melyben az egész szeren­

csétlen eset részletesen le van Írva, a szer­
kesztő nyíltan bevallja, hogy ismeri azon 
nőt ....

— Itt van — olvassa . . .
Lucienne kisasszony átvette a hírlapot 

mit Maxence oda nyújtott neki, azonban 
alig kegyeskedett egy pillantást vetni 
reá.

— Száz szónak is egy a vége, — van-e 
valami eszméje ?

— Igen.
— Mi az ?
— Nem hiszem, hogy atyám ártatlan, 

nem, egy perczig sem, de azt hiszem, hogy 
vannak, kik nálánál sokkal vétkesebbek, 
ügyes és okos gazemberek,| kik fabábjuk­
nak használták atyámat; gaz nyomorultak, 
kik nyugodalmasan fogják felemészteni a 
milliomok rájuk jutott részét, mely termé­
szetesen a nagyobbik rész, mig apámat gá­
lyákra viszik .....

Szállongó pir vonult el Lucienne kis­
asszony márvány arczán.

— Ha ez áll, kérdé, mit szándékszik 
tenni ?

— Bosszút állni atyámért ha lehet, és 
ha vannak, czinkosait kikutatva, az igazság 
kezébe szolgáltatni őket.........

A fiatal leány kezet nyujta neki.
— Ez helyes, igen helyes 1 szólt. Ha­

nem mikép fog hozzá?
— Ezt nem tudom még. Mindenekelőtt 

e hírlap szerkesztőségébe sietek, és azon 
asszony lakezimét kutatom ki.

De Lucienne visszatartó.
— Nem, szólt határozottan, nem oda 

kell mennie.
— De hát..........
— Velem kell jönnie, barátomhoz, a 

rendőrfőnökhez.

mondatott, hogy az egyszer tárgyalt kér­
vény azon ülésszak alatt többé tárgyalás 
alá nem vétethetik.

Az igazoló bizottsághoz az ős osz­
tályok egy-egy póttagot választanak.

Kimondatott továbbá az elnök fel­
adatául, hogy a bizottság alakulása után 
az elnök constatálja, vájjon valamennyi vá­
lasztó kerület képviselői meg választattak-e 
és az ülésszak folyama alatt idő közönként 
jelentést tesz a háznak arról, vájjon nem 
áll-e üresedésben valamely váü kerület 
képiviselői széke.

Ő Felsége utazása.
(Hivatalos tudósítónktól).

Spalato, április 22. Az ég és a lengéi­
két testvér-tükör; egyik kékebb a másik­
nál ; saját arezukat piillantják meg a má­
sikban és mosolyognak. A viz sima tükrét 
nagy fekete foltok szakítják meg: a dalmát 
Scogliák bizarr sziklái; az ég tükrén nincs 
egyetlen folt sem. Mindkét tükör hatalmas 
foglalatját keleten a dalmát hegyiáncz ké­
pezi ; komoran nyúlik el a parton, mintha 
csak meg akarná akadályozni, hogy a két 
fényes tükör összefolyjon ; nyugaton nem áll 
ily haragos őr, ott akadálytalanul egymás 
karjaiba borulnak. A két tükör közt a le­
vegő a reggeli napi enyhe sugaraiban fürdik, 
néha-néha gyengéd szellő érinti arezunkat 
onnét nyugat felől; s a szellőben Italia 
berkeinek közelségét érezzük.

A tengeren egész kis haj óraj úszik. 
Elől a „Miramare“ idomos teste hasítja a 
szigeteken kívüli szabad tengert, két sárga 
kéménye hosszú füst-sávolyt hagy a gyors 
röptű yacht mögött. Beljebb a szigetek 
között haladnak a nagy „Garnano“, a kar­
csú „Fantasie“, a könnyű „Andreas Hofer“, 
ő felsége yachtjának hivatalos kísérői, s 
egy önkéntes, a Lloyd-társulat „Luciferé“. 
A szigetek elvesznek jobb kéz felől, s az 
egész rajként úszik a tengeren, nagy Ívben 
kerüli meg a kiszögellő Punta della Pla- 
neát. Az oldalakban ültetvények és rop­
pant kőfalak közt r’tkás olajfaligetek kez­
dik a zord hegyet az ég enyheségével 
kibékíteni. A „Miramare“ egyezerre eltű­
nik egy szépi öböl szűk bejáratánál. Ott 
benn fekszik Trau, a hires római város, a 
magyar-dalmát történet egyik fontos szín­
helye, a szláv népdalok tündér! Trogirja, 
melyet ő felsége meglátogat, hogy azután 
onnét tengelyen utazzék Spalatóba.

A többi hajó tovább siet. Csakhamar 
egy uj öböl nyílik meg, keskeny kapuja 
tengeri tó, melynek vize még kékebb, 
levegője még ragyogóbb a sik tengeré­
nél ; partján a szürke Korják legmaga­
sabb gerinczeit éri el; és ez erős hegy­
fal oltalma alatt félig a tengerben füröd- 
ve, félig olajligetek közé rejtőzve a dal­
műt Hét falu fehér házai világítanak fé­
lénk. Ez a dalmát Riviera, a Sette Cas­
telli napsugaras öble, melynek partjain 
a piostaut Trauból Spalatóba visz. Mi 
tengeren haladunk tovább, s egy hegyfok 
mögött csakhamar megpillantjuk Spala- 
tot. Tenger, ég és levegő folyton Olasz­
országra emlékeztettek; most egyszerre 
egy olasz város tárul fel előttünk. — A 
hegység egyszerre nagy félkörben vissza­
vonul a parttól, helyet hagyva egy kis 
vidám, zöld halomvidéknek, s elől a ten­
gerparton a díszes városnak, melynek 
apró utczáit s tornyos házait széles part, 
imposans házsor, s egy szép ligetté ala­
kított tér födik el szemeink elől. Már az 
első pú Hántásra megragadnak bennünket

Maxence a legnagyobb álmélkodással, 
nem, valóságos ijedtséggel fogadá a fiatal 
leány indítványát.

— Meggondolta-e, hogy mit mond ne­
kem, kiálta.

— Tökéletesen!
— Hogyan! Apám kit irt a letartózta­

tására jött rendőrségnek, ő üldöztetik, ke­
restetik, ha meglelik tán örök gályarab­
ságra jut, és ön azt akarja, hogy én ezen 
ember fia, reményeim és terveim meghitt 
segédjéül válaszszak egy rendőrfőnököt, 
egy oly embert, kinek kötelessége követeli, 
hogy nyomában legyen atyámnak és rögtön 
letartóztatására siessen, ha valaha meg­
tudja hová rejtőzött! . . . .

De itt megakadt s egy perczig látott 
szájjal, nagyranyilt szemekkel állt, mintha 
az igazság egyszerre s váratlanul felme­
rült volna előtte, kápráztató fényben ki­
mutatva az elvitázhatlan tényeket.

— Mert apám nem szökött külföldre, 
kezdé újra, itt Párisba rejtőzött, fogadni 
mernék rá, biztos vagyok benne .... ön 
látta! ....

Lucienne kisasszony határozottan azt 
Ilivé, hogy Maxence megtébolyult.

— Én láttam az atyját, én ? — szólt 
vontatva ....

— Igen, tegnap este ....
— Istenem ! hol állt a fejem,hogy meg- 

feledkezhetém erről ....
Mig ön re ám várt, lenn Fort inék szo­

bájában, tizenegy és féltizenkettő között, 
egy meglett korú ember, magas, sovány, 
hosszú kabátban, ide jött s utánam kérde- 
zősködék ....

Midőn azt felelék, hogy nem jöttem 
haza, ig.-n kellemetlenül látszott érintve 
lenni e hir által ....

— Csakugyan emlékszem rá.
— Ön kiment aztán a Fortinék szobá­

jából, s azon férfi nyomban követve önt, az 
udvaron megállitá és megszóllitá.

— Igaz.
— Mit mondott önnek ?
Lucienne kissé elgondolkozott s emlé­

kező tehetségét megerőltetve, végre feleié:
— Semmit, mit Fortinék előtt is el 

nem mondott volna már.
(Folyt, köveik.)
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a part házsorában a hires diocletiani pa­
lota bástyafala' a beléje vágott kaszár­
nya-ablakokkal, s eléje ragasztott kártya­
házakkal, s a falak fölött a diocletiáni 
Jupiter-templom oktogonja, a szép magas 
olasz toronynyal, melyet a keresztény kö­
zépkor áhítata emelt a pogány isten tem 
plomára.

A dalmát partok minden pontja tele 
van történeti emlékekkel; itt a partok ezen 
kis verőfényes részén fut össze ez emlékek 
legtöbb árnya és fénye. Spalatum látta 
Diocletian hatalmát; és mögötte a Castell' 
öblében a már csak gyér romokból felis­
merhető Salona hordta először a romaiak 
fegyvereinek, azután dicsőségének súlyát. 
Egy évezreddel később magyar királyain­
kat látjuk e partokon ; Kálmán király dí­
szes bevonulással veszi birtokába a várost; 
András király itt száll hajóra 10.000 ke­
resztes vitézével; Béla király ide menekül 
a tatárok elöl; s még Nagy Lajos és Zsig­
ái ond királyaink is látták e varost, na­
gyon különböző körülmények közt: az 
első diadalmasan — a várost visszavevén 
Velenczétől, a második mint menekvő, a 
vesztett nikápolyi csata után: mígnem a 
magyar korona hü városa végre is \ elen- 
cze°kezére került. A szép városban mindig 
sok volt az életerő; régente Trauval ver­
sengett és vívott véres harczokat is nehány 
hold földért, vagy egy polgár bevert fejé­
ért, most nagyobb érdekekért, de békésebb 
harczot folytat Zárával, melytől az ország 
fővárosának koronáját akarná elvenni.

E versengés szárnyakat adott a spala- 
toiak buzgalmának, melylyel városukat ő 
felsége fogadására feldiszitették. A zász­
lók, szőnyegek, lombfüzérek, diszlobrok, 
lampionok, mindazon ékesség, melyekkel 
városok díszbe öltözködni szoktak, felis­
merhet lenné tehették volna e várost. Kü­
lönösen díszes volt az uj széles tengerpart; 
de a száraz felől is diadalkapu és díszsátor 
várta ő felségét. Ü felsége tegnapelőtt dél­
után 2 órakor érkezett meg Trauból, ahol 
a „Miramare“-ről kiszállva, csak rövid 
időt töltött.

Ü felsége itt tartózkodásának prog- 
muraijáról a hivatalos távírda értesítette 
már önöket. E programra egyik érdekes 
pontja a tegnap délutáni kirándulás volt 
Salonába. Fehéren porzó ut visz hullámos 
halmokon át a Castella öböl azon benyúló 
sarkához, hol a nagy Salona, Dalmátia 
hajdani fővárosa fekszik, melynek örökébe 
Spalato lépett. Az ut egy emelkedésénél 
egyszerre a Castelli öble tekszik előttünk, 
a sik tengerről migcsudált panorámának 
egy uj oldalával. A túlparton távolabbról 
a II 't falu fehérük felénk,közvetlenül előt­
tünk egy hosszú honink nyelv nyúlik a ten­
gerbe, s végén egy kis falu házai és szerény 
templomocskája állanak ki a vízből;—kis 
fiók Velencze. Jobbra az öböl sarkán van­
nak olajfákkal vegyest a mai Salona házai 
szétszórva. E házakon ml a meneteles ol­
dalban, melyen az ut Ivlisza hegyi vára 
felé indul, feküdt a régi Salona nagy 
területen, lenyúlva egészen a tengerpart­
jáig-

A kiásott romok nem sokat beszelhet­
nek a régi nagyságról; csak sejdittetik azt. 
Egy fürdő, áltálai nagy darab moz tik pado­
zattal. egy ainphiteatruin és színház jelen­
téktelen romjai, városfalak nyomai, me­
lyek összefolynak a szőlőültetvények ujdon 
kőfalaival, s mindenek felett számos nagy 
kőkoporsó egy hosszú árokban, egymás mel­
lett — bizonyára már keresztény időkből. 
Több teljesen ép, sok bezúzva és földdel 
tömve; néhányban még csontokat is talá 
lünk, melyeknek emberi eredete és római 
kelete azonban nem egészen bizonyos. ha­
bár a dalinál ciceronék szájában ez is, mint 
minden a mi e téren fekszik, még a szőlők 
kőkerítése is, „Diokleciántól“ van és ,,v .-c- 
csio" a mint furcsa olaszságukkal mondani 
szokták. Ma, a romok között élő lombokból 
diadalkapu és ékes latin felirat diszlett, 
mely ,,Salona, olim Colonia Julia Martin 
Salona1- nevében üdvözölte ö felségét. A 
régi colonia elmúlt, de a vidék, mely ama 
colomat e partra vonta, szépségének még 
jó részével megmaradt és most i~ elbájolja 
azt. a kit a hires Salona csekély romjai ki 
nem elégítenek.

A természet barátja itt, a történeti 
müvekben Spalatoban keressen táplálé­
kot ; és talál is. — A diocletiáni palota, 
melybe a kercskv lő nemzedék gyakorlati 
szelleme egy egész várost épített bele, 
nagyságában és művészeti szépségében 
megragad bennünket; mentül több római 
emléket láttunk, annál nagyobb itt elra­
gadtatásunk. Az óriási falakba apró abla­
kokat vágtak, s emeleteket raktak; udva­
raiba tornyos viskókat építettek, oszlop­
csarnoka egy hitvány ház homlokzatát ké­
pezi, Jupiter templomára önmagában szép, 
de idegen torony épült, — s mégis mind 
e lom iránt, bár mennyire boszantsa sze­
münket, hálával tartozunk, mert e nélkül 
a nagygyá lett dalmát pásztorán gyönyörű 
lakának ennyi romja sem maradt volna fenn 
számunkra.

A spalatói dóm kis tere a világ első 
terei közt érdemel helyet; Diocletián pa­
lotájának oszlopos előcsarnoka ez ; két ol­
dalt azokkal a sudár, finom fejű korinthi 
oszlopokkal, melyeken a könnyű nemes 
ivezet még most is épen nyugszik és szem­
közt a palota főbejáratának hatalmas hom­
lokzatával, melynek inigas kapuja most 
szatócslakásokba visz. A dóm bejárata az 
oldal-oszlopzat egyik fülkéjében van. A ki 
egyszer e téren volt, napjában tízszer visz- 
azatér, eltörülhetlen benyomásokat sze­
rezni és éjfélkor, a tele hold világánál, 
még egyszer ide téved álmodni.

azt is, hogy Francziaországban a franczia 
bank is mind főpénztáránál, mind a fiók­
intézetekben az említett aranypénzeket a 
mondott érték gyanánt fogadja el.

A prágai „Politik“ azon hírére vonat­
kozólag, mely szerint az orosz kormány a 
prágai orosz templom kérdésében 
követelésekkel lépett volna lel Andi assy 
gróf előtt, kételyünket fejeztük ki. A „Bo­
hemia“ ezen hirt következőleg czáfolja 
meo-: „Ha az osztrák kormány hivatott 
közegei visszautasítottak egy orosznak fo­
lyamodását, melyben az illető templomnál 
papi hivatalt és a papi funqtiók jogát kéri, 
akkor ez egyedül a confessional is törvé­
nyek értelmében történt, melyek a kül­
földi papok alkalmaztatását határozottan
tiltják. Csak az volt az uj benne, hogy a 
prágai orosz alat tvalók két osztrák ügy­
véd (dr. Brauner és Prachensky) szolgála­
tát vették igénybe, bog / memorandumot 
készítsenek (dortsakoff herczeghez, tehat 
eo-v idegen állam kormányának fejéhez. 
Hogy ezen memorandumot elküldték-e 
vagy nem, azt a prágai lap tudja, melynek 
ezen vallomást köszönhetjük. Itt csak azon 
tényt kell constatálni.hogy e hazafiul iratot 
Sz.-Pétervárott érdeme szerint méltányolni 
kellett, mert e z az ügy az orosz kor­
mány részéről soha szoba ne m 
hozatott. Egészen magán utón jutott a 
dolog Andrássy gróf tudomására, ki leg- 
kevésbbé sem átallotta befolyását arra fel­
használni, hogy az orosz pap érdekében lé­
péseket tegyen, miután a gróf az egész do­
lognak semmiféle politikai jelentőséget nem 
tulajdonit. Az ő beavatkozásának sikerült 
egy kibúvót találni, mely által a törvény 
sértve nem volt; és csak midőn az ügy ily 
stádiumban állt, csak akkor vette volt 
tudomásul az orosz kormány, hogy a 
külügyminiszter interventio- 
jáért legőszintébb köszönetét
fejezze ki.“

Az osztrák vasutak fenye- 
getödzése.

Budapest, ápr. 26.
Az osztrák fővasutak igaz­

gatói elhatározók, hogy azon 
esetben, ha a m a g y a r nyel v m e g- 
tanulására vonatkozó rendelet 
a m agya r v a s ti t a k ideg is n h i v a- 
talnokai ellenében vissza nem 
lesz vonva, a magyar vasúti 
igazgatókkal többé közös ta­
nácskozásokat nem t a r t a n a k é s 
a német vasúti egylet B r é m á- 
ban megtartandó legközelebbi 
k ö z g y ülésén indítványozni 
f o g iák, h o g v a m a g y a r v a suta k°°J °J .. ’i-ia n e in e t vasúti szőve tse g b o 1 
kizárassanak.

Ez azon rémliir, a melylyel a bécsi la­
pok a magyar közönségnek kedveskedtek.

És vájjon mi okozta osztrák szó m- 
szédainknál e szörnyű nagy felhábo­
rodást? Talán csak mégsem a közlekedési 
miniszternek a magyar nyelvet illető ren­
deleté ?

Hiszen e rendeletb ui különös súly van 
fektetve többi közt azon buzgó és érde­
mes idegen urak érdemeire, kik fárad­
ságosan s z e r z e 11 szakis in eret e i- 
k e t egész odaadással a hazai 
közlekedés ü gyének kívánj á k 
szentelni.

Az ily feltevésen csak nem botránkoz- 
hattak meg jó barátaink, és nem 
hihetjük azt, hogy ők is alib in a vélemény­
ben volnának, mint azon tréfás ur a ki mi­
nap a miniszteri rend detre ni ;gj ‘gyezte : 
jobb lett volna, ha a miniszter ur egy 
kissé az okokat kutatta volna, miért ke­
rültek a magyarországi vasutak épen két­
szer anynyiba mint tisztességes viszo- 
nvok közt kellett volna kerülniük ? és

idegen hivatalnokainknak sorsa es nyel­
ve ,G nem a miniszter ártatlan rendelete 
okozta azt uraim, hogy önök nyíltan élénk­
be merik vetni a liarczi keztyüt, más ér­
dekek forognak itt szóban, más tényezők 
működnek itt a háttérben.

Nem a nyelvüket és nemzetiségüket, 
nem a nyelvrokonaik sorsát és kenyeret 
féltik önök uraim, hanem eddigi hódítá­
saik gyümölcsét.

A rendszert látják önök megtá­
madva, a rendszert, melylyel évtizedeken 
át páratlan ügyességgel és kitartással igye­
keztek önök és érdektársaik szegény orszá­
gunkat hatalmukba keríteni. Önök jól tud­
ták azt, hogy az újabb kor hódításainak 
legerősebb fegyverei a vasutak voltak, 
önök tudták azt is jól, hogy nemcsak egy 
anyagilag kimerült kezdetleges iparit ál­
lamban, hanem egyebütt is a vasutak által 
képviselt colossális tőke és az ennek ren­
delkezésére álló ezerszemii és kezű appa­
ratus egy hadsereget képvisel.

Igen uraim, önök vasúti hálózatunkat, 
a melylyel előbb anyagi jólétünket gyöke­
resen megrontották, most mintegy vasma­
rokkal, és annak hazánk testenek minden 
részére kinyúló ujjaival hatalmukban tart- 
tják, és már csak a perczet várják, a mely­
ben agyon szorítsanak. És hue még mielőtt 
e perez elkövetkezett,az áldozat egy végső 
erőfeszítést mer tenni, a már-már elfojtott 
nemzeti ön űzet kezd vészes álmából ébre­
dezni 1

Ez uraim, ez bántja önöket es az önök 
mögött álló jó szomszédokat, a mar biztos­
nak hitt ragadmányokát féltik önök es 
„Cultiir“ hivatásuk szép eredményeit lát­
ják veszélyeztetve.

Szegény jó szomszédok ! hát önök nem 
gondoltak még arra, hogy hátha önökkel 
is csak egy végzetes játékot iiz az önök uj 
J u p i t e r ton a n s j a a kinek egy in­
tésére oly készségesen állottak önök csata­
rendbe.

Vagy talán azért oly irigyek önök a 
mi még hátralévő kis önállóságunkra, mert 
önök már úgy is egy más urnák a zsákjá­
ban eviczkélnek?

Itt van tehát, kezdjük meg a harczot 
nyíltan és utógondolat [nélkül. Mi is kinyi­
latkoztatjuk önöknek gondolatainkat, me­
lyeket eddig a velünk született nyomorú­
ságos kíméletből és gyengeségből eltitkol­
tunk. Kimondjuk önöknek, hogy meg­
untuk már, és hogy szivünkből utáljuk az 
oly szövetséget, a hol csak az volt mindig 
osztályrészünk, hogy az önök lenézését, 
zsarnokságát és önzését, hódítási vágyát és 
nyílt gyülölségét az ország legdrágább 
kincsének, nemzetiségének, és anyagi jó­
létének árán fizessük meg.

Mi magunk fogjuk felvetni a kérdést: 
Mi az oka, hogy a magyar vasutak egy 
német szövetségbe léptek a nélkül, hogy 
nevüknek és önállóságuknak meg csak egy 
morzsáját is fenntarthatták volna? Meg­
vizsgáljuk mi magunk mielőbb, váljon mi­
lyenek azok az előnyök, a melyek a legna­
gyobb részt önök hü szolgáinak adott vi- 
suti szab a d jegyeken kívül még a 
német szövetségből vasutainkra háratn- 
lottak.

Igen uraim, ha akarják, megkísértjük 
mi magunk az elválást, nvTt már világo- 

! san látnak szemeink, a tudjuk, hogy addig 
mig önök uralkodnak vasutaink felett , 
ezé)szerű csoportosítás és tariff.,reform, 

í és az ország érdekeit szem előtt tartó köz- 
j lekeilési politikáról szó sem lehet.

Zárjanak ki uraim sorukból, válaszszák 
el az ország határainál a közös vasutakat 

- é's az egész ország köszönetét fogják önök 
kiérdemelni.

zonyos névre szólnak kiadni nem szabad; 
a 15. és utolsó pontnál, mely hirdetmé­
nyek mikénti közzétételét is az alapszabá­
lyokba bevétetni rendeli, köteleztetni kí­
vánja a társulatokat hirdetményeinek es 
határozatainak közzétételére, s utána a kö­
vetkező uj pont fölvételét indítványozza: 
„a feloszlásnak, felszámolásnak és ezen 
esetekben a felszámolás befejezése után az 
eredmény kitüntetése végett tartandó 
végső közgyűlésnek módját.“ Ajánlja a 
beadott módosítások elfogadását.

Apátliy István egyetemi tanár és minisz­
teri megbízott nem ajánlhatja elfogadásra 
Madarász módositványait, s azt hiszi, hogy 
hae §. 2. pontjába beleteszi a háza vállalat 
t.tvrrvnt akkor czél metrnevezése felesleges.

alatt,

Iv/i/ itUc/ifur vasúti főmérnök.

íresnek ezen kívül is még 40—5U 
utólagosai államunkon építkezési 

? Mi irt kerül ezen vasutak 
aránylag többe mint a világ

A függetlenségi párt vezérei, 
kik tegnap Dcbreczenben voltak pártjuk 
szervezése czéljából, legközelebb Kassára 
és több nagyobb városba utaznak, hol 
„függetlennek léteznek. Korán kezdik az 
„országos“ agitatiót; vigyázzanak, hogy 
igen hamar ne legyenek készen vele.

Az osztrák-magyar aranypén­
zekről a hivatalos „Wiener Zeitung“ 
ezeket Írja: Az oszt rák-magyar kormány 
és az illető hatalmak közt folyt levélváltás 
következtében az Ausztria-Magyarország­
ban vert 8 és 4 forintos aranyokat Frau- 
cziaország, Belgium, Olaszország, Svajcz 
és Románia nyilvános pénztárai 20, illető­
leg 10 frank egyenértékű gyanánt fogad­
ják el. Ezzel kapcsolatban jelenthetjük

miért ki 
milliót
hiá
üzlete u
bármely mis vasútjának üzlete? Miért 
tizet államunk évenkint 15 — 16 milliót, 
mint évi k-unatbiztositási járulékot ? stb., 
és csak midőn az okokat kikutatta akkor 
nyilatkozott volna a felől, hogy m ly nagy 
súlyt fektet bizonyos urak érdemeire.

Azt sem hiszszük, hogy azon akadtak 
fenn jó szomszédaink, hogy az idé­
zett miniszteri rendeletben az idegen hiva­
talnokok hazafias szellemére a kormány szá­
mot tart. Mert hiszen csak jól tudhatják 
ők is azt a mit nálunk mindenki tud, hogy 
az ily frázisokat szoktuk mi kormány­
rendeleteinkben, országgyűléseinkben, új­
ságokban stb. használni, de komolyan ven 
ni azokat vajmi kevesen szokták.

Hiszen az az eset még nem fordult elő 
nagy Magyarországon, h így egy külföldi 
azért, mert az állam ny -Ivét nem érti, ke­
nyerét elvesztette volna. Önök elég hatal­
masok és gazdagok arra, hogy egy ily eset­
leges szegény politikai áldozatnak azonnal 
kárpótlást nyújtsanak. Vigyázzanik, ne­
hogy abba a gyanúba essenek, hogy épen a 
Magyarországból kiszorítandó érdemes urak 
vissza vándorlását ól ijedtek meg oly na-
gy0I\Végre ha minden szakad is, 8 hónap 
még mindig elég arra, hogy az ember né­
hány magyar mondatot (ha még olyan czi- 
gány nyelv is ez a magyar nyelv) betanul­
jon , és azt önök igen jól tudják, hogy ez 
esetben aztán semmi baj sem lesz. Jó bo­
lond a magyar, elég ha jónapot tud neki 
valaki a nyelvén köszönni, azonnal fogadj 
Istennel válaszol, és megnyitja háza aj­
taját.

Az is eszünkbe jut most, hogy önök 
tisztelt igazgató urak, úgy mint a nagy né­
met vasúti szövetség, vajmi keveset gon­
dolnak azon sok ezer német ajkú hivatal­
nok sorsával, ki Franczia-, Orosz-, Angol-, 
Oláh- és Törökországban, vagy például 
Amerikában nyertalkalmazást, és kénytelen 
volt ezen országok nyelvét megtanulni. — 
Hogy van az, hogy önök különösen a ma­
gyar vasutak személyzetét részesítik ma­
gas figyelmükben?

Vagy talán azon namzetgazdászati és 
vasúti politikai előnyök (?) lennének ve­
szélyeztetve, a melyeket az önökkel tar­
tandó tanácskozásoknak, vagy a német 
vasutakkal kötött szövetségnek köszönhe­
tünk akkor, ha vasutainkat magyarosítjuk ?

Nem e nemzetgazdúszati érdekek, nem
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Az esti lapunkban közlőitek után foly­
tatólagos tárgyalás alá vétetett a kereske­
delmi törvény javaslat 153. §-a, m -ly észre­
vétel nélkül elfogadtatott. A 154. §-nál, 
me Ív kimondja, hogy az alapítók, az alá­
írás záridejétől számítandó két hó alatt 
tartoznak az aláírókat alakuló közgyűlésre 
m Jiivni, s a gyűlés feladatának körét so­
rolja elő, valamint hivatkozás történik a 
184. §-ra, Madarász József indítvá­
nyozza, hogy e szakasz tárgyalása a 18 1. 
§. tárgyalásáig hagyassák függőben, végre 
pedig a következő toldás tétessék be: „A 
visszafizetésnek az előbbi esetekben az alá­
írás záridejétől számítandó két hó eltelte 
utáni két hét alatt és ott kell történnie, a 
hol a pénz befizettetett. Ila a visszafizetés 
nem teljésittetnék, az alapítók ezen kívül 
az okozott károk és költségekben is egye­
temlegesen elmarasztalandók.“ Hodossy 
Imre elő; dó az indítvány első része ellen 
nem tesz kifogást, de a beillesztést nem fo 
gadhatja el, mert az alapítók nem hívják 
ö-sző a közgyűlést akkor, ha nincs kilátá­
suk a társulat megalakulására. A ház az 
indítvány első részét elfogadván, a beillesz­
tést nem fogadta el. A 155. és 156. 
§§-ok változatlanul elfogadtattak.

157. §-nál, mely határozottan intézke 
dik arról, hogy mit kell okvetlenül kije­
lölni az alapszabályokban, hosszabb vita 
támadt. Ugyanis Madarász József kérdi 
az előadótól: miért tért el a törvényjavas­
lat az 1840. XVIII. t. ez. azon rendeleté­
től, mely megtiltotta azt, hogy a részvé­
nyek a bemutatóra is kiállíttathatnak. 
Hodossy Imre előadó megjegyzi, hogy 
a bizottság azt tartotta helyesebbnek, hogy 
az igazság, a valóság legyen kifejezve a 
részvényekben is, hogy ne az állíttassák a 
részvényben, hogy az < gy bizonyos tulaj­
donosnak képezi tulajdonát, hanem mon­
dassák az, a mi igazán áll a bemutatóra 
szólókra nézve is, hogy annak tulajdonát 
képezi, a ki azt bemutatja. Puls z ky Fe- 
rencz, mint az 1840. XVIII. t. ez. szer­
kesztője kijelenti, hogy azon törvénybe 
azért került bele ezen megszorítás, mert 
e nélkül nem nyerhették volna meg a 
sanctiotye törvényre. M a dar ász Józsefet 
nem nyugtatja meg a tett fölvilágositás 
s azért a §. 2. pontját, mely igy szól: „a 
vállalat tárgyát, mely alatt értetik azon 
czél is mi végett a társaság alakult és. a 
társaság tartamát“ kíván tétetni; a 4. pont­
nál, mely igy szól: „a részvények és há­
nyadrészvények számít és névértékét, s 
azt, hogy a részvények névre, vagy bemu­
tatóra szólnak-e“ kimondatni kívánja, 
hogy oly részvényeket, melyek nem bi-

tárgyat, akkor czel megnevezése 
Hogy mit kell érteni a vállalat tárgya alatt, 
az nem törvénybe való, mert azt az élet 
magyarázza meg; a 4. pontra nézve termé­
szetesnek találja, hogy a névre szóló rész­
vény birtokosának neve és lakhelye beve­
zettessék a társasági rész vény könyvbe. 
Ott, hol ismeretes nevek vannak, a társa­
ságnak bírnia kell azon joggal, hogy köve­
telhesse, hogy a részvényes magát a tár­
saságnál bejegyeztette; ezen érdek az 
au porteur részvényeknél nem fordulván 
elő, intézkedés nem volt szükséges. A 15. 
ponthoz beadott módositványra megjegyzi, 
hogy a társulat határozata vagy hirdet­
mény, vagy nem ; ha hirdetmény, akkor a 
törvény már intézkedett, hogy minden oly 
határozat közzé tétessék, a mely hirdetmény 
amely azonban nem az, azt nem kell közzé 
tenni. Az uj pont fölvételét, melyben azt 
kívánja, hogy a felszámolás iránt külön 
intézkedés történjék, szintén nem ajánl­
hatja elfogadásra, mert a felszámolás le­
hető esetének megállapítása a törvény ke­
retébe nem tartozhatik. Hogy a társaság 
mikor jut azon helyzetbe, hogy liquid;!í, 
az a körülményektől függ; ennek módjai 
meg vannak állapítva a közkereseti társa­
ságokról szóló részben, s ott világos hivat­
kozás történik a részvénytársaságokra.

A ház a Madarász által beadott módo­
sításokat mind idvctvén, a 157., valamint 
a 158 —164. §§-okat változatlanul elfo­
gadta.

A 165. §-nál, mely kimondja, hogy az 
alaptőkéből a részvényeseknek kamatot 
vagy osztalékot biztosítani, vagy kifizetni 
nem lehet; felosztás alá p 'dig a részvé­
nyesek közt csak az kerülhet, mi az évi 
mérleg szerint mint tiszta nyereség meg­
marad, Madarász József indítványt ad 
be, mely szerint az alaptőkéből a részvé­
nyeseknek kamatot vagy osztalékot biztosí­
tani vagy kifizetni nem szabad , és felosztás 
alá mind at kerülhet.“ A kereskedelmi mi­
niszternek nem lévén kifogása a beadott mó­
dosít vány ellen, a ház e szakaszt Madarász 
indítványával fogadta el. A 166. §■ csekély 
irályi módosítással, a 167—174. §§-ok vál­
tozatlanul, a 175. §., melyhez Láz á r 
Adám is ad be egy módosítást, a szakbi­
zottság szerkezete értelmében, i 176. §. 
változatlanul elfogadtatnak.

A 177. §-ban, mely kimondja, hogy 
minden évben tartozik a társulat közgyű­
lést tartani, Simon yi Ernő kimondani 
kívánja, hogy a közgyűlésen szavazattal 
bir minden egyes részvénytulajdonos, 10 
szavazatnál többel azonban senki nem bír­
hat bármennyi részvény birtokában legyen 
is. Apáthy István hivatkozva ezen tör­
vénynek egy már elfogadott szakaszára, 
mely határozottan kimondja, hogy azon 
percztől fogva, midőn a részvénytársaság 
megalakult, alapszabályait megállapította, 
önrendelkezési jogot nyer sorsa felett és 
kell hogy ezen jogát teljes mértékben gya­
korolhassa az által, hogy a részvényesek 
szavazat jogát alapszabályiing rendezhesse, 
kijelenti, hogy Simonyi módositványát 
nem ajánlhatja elfogadásra, mert annak 
elfogadása által a már elfogadott §. alterál- 
tatnék. A törvény megállapítja, hogy az 
alakuló közgyűlésen milyen jogot ad az 
aláíróknak aláírásuk, megmondja: hány 
szavazatot gyakorolhat minden aláíró; 
ezentúl pedig a törvény a részvénytársasá­
gok szabadságának indokolatlan korláto- 
lásaig nem mehetvén, nem ment. (Helyes­
lés.) M a d a rá s z József pártolja Simonyi 
indítványát. Wahrmann Mór nem fo­
gadhatja el Simonyi indítványát, mert a 
kereskedelmi törvénynek feladata egyrészt 
biztosítani jogokat, melyeket mindenki sze­
rezhet, de másrészt azon czélra irányul, 
hogy lehetővé tegye a vállalkozási szellem" . x

t,
nyilvánosság eszméjének megtestesülésé 
által gát van vetve minden oly törekvés - 
nek, mely a társulat es a részvényesek ér­
dekét m ‘gsértheti ; d 1 nem 1 diet azt, a ki 
nagyobb összeget fektet a vállalatba, azon 
jogtól megfosztani, hogy azok által akadá­
lyoztassák meg a terv keresztülvitelében, 
kik csekély összeggel járultak a vállalat­
hoz. Pártolja az eredeti szerkezetet. A ház 
az eredeti szerkezetet, szintúgy a 178 —182. 
§§ -okát változatlanul elfogadta.

A 183. §-nál, mely kimondja, hogy az 
első igazgatóságot az alapítók nevezik ki, 
Simonyi Ernő hivatkozva a keleti vasút 
végtelen botrányos ügyére, hol az igazga­
tóságot szintéin az alapítók nevezték ki, 
az ilynemű botrányok meggátlása czéljá­
ból indítványozza, hogy az igazgatóságot 
ne az alapítók, — hanem a részvényesek 
közgyűlése válaszsza. Wahr m a n n Mór 
nem fogadhatja el Simonyi indítványát, 
mert itt arról van szó, hogy az alapításnál, 
tehát addig, mig csak alapítók léteznek, 
addig jogukban áll szabad akaratuk szerint 
eljárni, mint ezt Simonyi is elismerte. Ha 
tehát az alapítók szükségesnek látják azt, 
hogy bizonyos vállalat érdekében mind­
járt azon egyéneket is biztosítsák a válla 
latnak, kiktől azon vállalat keresztülvite­
lét és sikerét függővé teszik, akkor csak 
saját jogaik szerint járnak el, de azután 
ezen szakasz értelmében kötelesek vi­
lágosan felemlíteni ezen körülményeket 
azon tervezetben, melyet kibocsátanak, 
és a mely tervezet alapján aláíratnak 
a részvények. A gyakorlatban is ez 
történik; ugyanis az alapítók szövetkez­
nek s azt mondják: Mi ezen feltételek 
mellett készek vagyunk részvényeket ki­
bocsátani. — Azon feltételek közt, a me­
lyek mellett kibocsátják a részvényeket, 
hogy mi ezeket akarjuk az igazgatósági 
tiszttel és kötelességgel felruházni. Most 
ezen tervezetet kibocsátják, a ki aláírja, a 
ki érdekeit azon személyekben óva, bizto­
sítva látja, az írja alá, a ki pedig nem látja

biztosítva, az ne írja alá. (Helyeslés.) Ez 
tehát a szerződés és midőn e tervezet ki- 
bocsáttatik, a ki azt aláírja, szabad akarat­
ból teszi s azon biztos tudatban, hogy le­
kötötte magát; és épen nincs joga azon 
részvényesnek, a ki akkor, mikor a tei vezet 
ki bocsáttatott még nem is létezik, mondani 
hogy jogai sértve vannak. — A keleti 
vasútnál az volt a sérelem, hogy az alapitok 
nem mondták meg a részvények aláírása 
alkalmával, hogy kik lesznek az igazgato- 
tanácsosok s igy az aláírók nem is tudhat­
ták, hogy azok lesznek az igazgató-tana- 
csosok, kik csak a bank, a vállalkozók s 
az engedélyesek érdekeit képviselik, nem 
pedig a részvényesekét, mert ha tudtak 
volna, akkor a kárt, mely ebből reájuk ba­
rátnőit, csakis maguknak tulajdoníthattak 
volna. Pártolja az eredeti szerkezetet. — 
II c 1 f y Ignácz Simonyi inditvanyánzik 
elfogadása mellett szólal fel. A ház az elő­
adó ^“felszólalása után, ki szintén védi az 
eredeti szerkezetet, hangsúlyozván, hogy 
a részvényesek jogai eléggé biztosítva van­
nak e §. azon intézkedése által, hogy az 
io-azeatóság tígjai bármikor elbocsátha­
tók a közgyűlés által — az eredeti szerke­
zetet, valamint a 154. §. függőben maradt 
4. pontját változatlanul elfogadta, s ezzel 
Simonyi indítványa ' les tt.

Ezután a 184—186. §§-ok változatlanul, 
a 187—188. §§-ok a szakbizottság szöve­
gezése értelmében, a 189 197. §§-ok
változatlanul, a 198. §-t Irányi irályi 
módosításával, a 199 — 210. §§-ok változat­
lanul, a 211 — 212. §§ ok a szakbizottság 
módosított szövegezése szerint, a 213 
216 §§-ok változatlanul, a 217. §. a szak- 
bizottság szövegezése szerint, 218. §. vál­
tozatlanul, a 219. §. a szakbizottság szö­
vegezése értelmében, a 220 — 222. §§-ok 
változatlanul elfogadtattak.

A holnapi ülés napireni dső tár­
gya lesz az adóügyi-bizottság jelentése a 
kereseti adóról szóló törvényjavaslatra tett 
főrendiházi módosítások tárgyában; ennek

kereske- 
alása.

Ezzel az ülés 1 .,2 órakor véget ért.

iuiouuiiia/,1 luuuuoiuieoa ‘oy
letárgyalása után folytattatik a kér. 
del mi tön vényjavaslat részletes tárgya

nogy íenetove tegye a »hiiihiiuími 
kifejlődését, mely Magyarországon annyira 
szükséges. (Helyeslés.) A felelősség és ^ a 
nyilvánosság eszméjének megtestesülése

Iskolai takarékpénztár Szabadkán.
Szabadka, áprit 2d.

Az iskolai takarékpénztárak eszméje a 
fővárosi sajtóban is rokonszenves vissz­
hangra találván, nem lesz talán időszerűt­
len, ha arról, mi ez ügy érdekében váro­
sunkban már megtörtént, néhány adattal 
szolgálunk.

Ez év elején Guln György ügyvéd s 
takarékpénztári igazgató rövid ismerteté­
sét s történetét közölte a Belgiumban Lau­
rent tanár ur által 1866-ban életbelépté­
iéit, s nagy sikerrel működő isk. takarék­
pénztáraknak a helybeli lapokban, s egy­
úttal felszólítást intézett a tanügy s nép­
nevelés barátaihoz az ügy felkarolására s 
meghonosítására. Az eszme visszhangra ta­
lált. Az indítványozó a helyi), gymnasium 
tanárai, s az elemi iskolák férfi- s nőtanito- 
ival tartott értekezlet s eszmecsere után 
azonnal hozzáfogott annak életbelépteté­
sére. Miután a betéti ivek s könyvecskék 
beszereztettek, s a gyermekek lógckony 
kedélyében az üdvös mag elfogadására ta­
nítóik által a talaj kellőleg előkészíttetett, 
márczius 8-án tettleg megkezdetett a ,.meg­
takarított krajezárok“ gyűjtése. Ezekről a 
gyermek beteli ivek‘t kap, melyek az cv 
minden napjának megfelelő rovattal ellát- 
vák. Az összegyűjtött apró betéteket a ta­
nító v1 rv közös takarekpenztari könyvecs­
kére gvüinölcsözöleg elhelyezi a takarék­
pénztárban. Ha a gyermek betétei egy fo­
rintot elérnek, saját nevére szóló külön 
könyvecskét kap.

Mii v buzgó súgjál tts sikerrel ni üköu- 
nek tanáraink s mindkét nemű tanítóink e 
téren, mutatja a következő eredmény: a ta­
karításban részt vett eddig mintegy 1400 
"'vermek ; az összes beletelek tesznek 464 
Irtot; ebből 177 frt 116 külön könyvecs­
kére ; s a részvét napról-napra növekedik, 
Uo*v hogy alaposan remélhető, miszerint az 
év végével az iskolát látogató gyermekek­
nek túlnyomó része a takarék betétekben 
részt ve uid. Megjegyzendő, hogy ehhez az 
óvodák már eddig is jelentékeny contiu- 
genssel járultak.

Emlitsem-e az áldásos befolyást, me­
lyet ez intézmény ügyes és buzgó tanítók 
vezetése alatt a jövő nemzedék jellemére s 
nevelésére gyakorolni hivatva van ? Midőn 
a gyermek tak irékosságra szoktattatik, 
egyúttal az önmegtagadás s önuralom prac­
tices erényére is neveltetik, mert csak 
lolytonos küzdelem, s önmaga feletti győ­
zelem által juthat oda, hogy krajezárjait a 
nyalánkság s egyéb szenvedélyeinek meg­
fékezése árán megtakarítsa.

Ürömmel üdvözöljük tehát e téren 
Wcisz B. ur kezdeményezését a főváros­
ban, honnan a példa gyorsabban és sikere 
sebben fog hatni országszerte. —-g.—

Midőn amaz indítvány folytán Slad- 
kovszky a választási rend megváltoztatását 
hosszú beszédben ajánlotta, Wiener előadó 
meo-jegyezte, hogy az ifju-cseh pártvezért 
nem akarja a választási reform terére kö­
vetni, s hogy a bizottság nem uj javasla­
tot ád be, hanem a már 1872. d. ez. 5-én 
határozattá lett rendeletek keresztülvitelét 
sürgeti. Minthogy tehát e javaslat már múlt 
évi deczembérből való, semmi esetre sem 
lehet oly concessió, melyet az alkotmány- 
párt a „Politik“ által csak e hónapban for- 
mulázott kivánatainak tenne.

A kormány és a stájer tartománygyü- 
lés con fi ictusn nehezebben kivgyenlit- 
hetővé lett. Heilsberg képviselő azt az 
indítványt tette, hogy a tartományi bizott­
ság a tartománygyülés tagjainak tényleg 
már meglevő interpellálási jogát alakilag 
is kifejezze, mint ez már több tartomány­
ban történt. Az indítványt a ház elfogadta 
s igy egyáltalában nem lehet előre tudni, 
mint fog ezen ügy végződni.

KÜLFÖLD.
Berlin, április 24. (Eredeti levél.) 

Nagy feszültséggel várják politikai körök­
ben az orosz császár megérkezését Ber­
linbe, mert általános a hit, hogy Orosz­
ország nevezetes tényező lesz a Németor­
szág által közelebbről folytatandó külügyi 
actióban.

A német kormány ellenei legújabban 
azt gondolták ki, hogy úgy tüntessék fél 
a helyzetet, mintha Ausztria-Magyaror­
szág és Oroszország egymással, Németor­
szág feje fölött, szorosan szövetkeztek vol­
na oly czélra, hogy mind Németországra, 
mind Francziaországra egyaránt pressiót 
gyakoroljanak a béke fenntartása érde­
kében.

Igaz, hogy létezik, úgy Pétervárótt, 
valamint Becsben egy reactionárius udvari 
párt, mely egy orosz-osztrák szövetséget 
óhajt, melynek éle Németország ellen len­
ne fordítva, és mely Ausztria-Magyaror­
szágból egy szláv államot akarna alkotni, 
(froszországban pedig a reformokat minden 
áron szeretné megakadályozni.

Azonban a mig Sándor czár és I rcncz 
József császár uralkodnak, v két pártnak 
nincs reménye, hogy kormányra juthasson. 
Másfelől elég hatalmas arra, hogy csel- 
szövényei által a két birodalom korín inyal­
nak bajt okozzon és működését olykor 
megzavarja.

Az említett hir is az ó-orosz clique es 
a bécsi udvari párt köréből eredt, hanem 
ez egyszer n un sok vizet zavar. Bisin írek 
újabb jelét adta annak, mily nagy súlyt 
fektet a sajtóra ; Szent -P éter vár tt 
e g y ii agy német nemzeti lapot 
alapított, mely a „X orddeuts e h e 
Allgemeine Z e i t u n g-1 m i n t á j á r a 
kész ül.

Az engedélyt erre az orosz nagy előzé­
kenységgel adta meg és e 1 a p c z e 1 j a a z 

ki hatalmak szövetségének
solidari-a

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 26.

Bánit ans visszatéréséről ellentétes 
híreket hoztak a bécsi lapok. A „N.Frem­
denblatt“, mely ezelőtt mindig azt hirdette 
hogy Buihuns még e hó végién újra elfog­
lalja állását, a napokban az állította, hogy 
a miniszter szabadságidejének meghosszab­
bítását kérte. Ellenben egy bécsi helyi lap 
szerint a kereskedelmi minisztériumba egy 
körirat érkezett, mely jelenti, hogy Ban- 
lians 26-án érkezik Olaszországból Becsbe 
s az ügyek kezdését e napon újra átveszi. 
De a hivatalos „Oest. Con-.“ ily körirat 
létezését határozottan dementirozta.

Az ó c se h ek memoranduma, mely 
a tartományi f )marsai felszólítására fele­
letül szolgál, távirati hir szerint, már el­
készült. Szerzője Palacky. Igen rideg szel- 
leniben van Írva. Mint előre lehetett látni, 
hangsúlyozza a memorandum, ho»y a vá­
lasztási rend átalakítása nélkül egy 
hazafias cseh sem léphet a tartománygyű­
lésbe; egyebek közt pedig e mondatot tar­
talmazza: „Nem fogjuk azt az ostort csó­
kolgatni, melyet ellenünk fontak.“

A választási rend megváltoztatása vé­
gett a prágai tartómánygyülésben az al­
kotmánypárt két kiváló tagja — Herbst és 
Wiener — indítványt nyújtottak be. Első 
tekintetre úgy látszhatnék, hogy ez egy 
lépés a csehek kibékitésére. De a dolou- 
nem áll ekkép.

e s z a I
eszméjét terjeszteni 
tást Pétervár és B -rlin közt kifejteni.

Brüssel! hívek szerint az utolsó ne­
met jegyz ék válaszát képező b Iga jegyzék 
igen előzékeny hangú.

Közegészségügy.
A közegészségügy felvirágzásánál: alapfeltételei 

hazáinkban. *
(Hatodik közlemény.

Tegye kötelezővé a in. kormány ország­
szerte a halottvizsgálatot azon hozzáadás­
sal, hogy mindazon halottak, melyeknek 
élőm -nt betegségéről bárul ly okleveles 
orvos halotti bizonyítványa nem tanúsko­
dik, rendőri bonczolatnak vettessenek alá, 
még pedig hozzátartozóinak költségére és 
mindazon fennemlitett czél el lesz érve, 
mert eleje lesz véve a bűntények igen nagy 
részének, ki lesznek a gyógygyakorlatból 
zárva a kuruzslók, és utalva lesz a közön­
ség, hogy megbetegedés esetén szakértő­
höz folyamodjon segélyért.

Nem akarom állítani, mintha házi 
gyógyszerek vagy más nem orvosi szerek 
használata egyenesen és mindenkor 
káros lenne a betegség folyamatára, lián un 
igenis azt, hogy az ily gyógykezelés által 
igen sokszor annyira hanyagolt at i k 
e 1 maga a körfolyam és oly mulasztás 
esik meg annak lefolyásában, hogy gy ik­
rán épen nem sikerül magának a szakértői 
közbelépésnek a szervezet életerejét újra 
életképessé tenni, és az egyén meghalni 
kénytelen akkor, midőn a kedvező időt es al­
kalmat felhasználva, szakértői segédkezes 
által könnyen lehetett volna az illetőnek 
életét családjának iigv, mint hazánknak 
javára megmenteni.

A szükséges közegek ezen rendszabály 
gyakorlati keresztülvitelére most sem hiá­
nyoznák, mert vannak a fővárosban a ha- 
lottvizsválók, városokban a tiszti oitosok, 
és községeké n a községi orvosok, azonfe­
lül míg a járás és megyei orvosok stb.. 
tehát könnyen lenne kivihető, csupán 
éréi Vre lenne szükség, mely ama hozandó 
rendszabálynak mindenkor érvényt sze­
rezni tudna, és a jó -ik a- bizonyosan köz­
vetlen következnék. Akkorra pedig, midőn 
elég szerencsések leszünk talán egykor a 
közegészségügy szervezését hazánkban el­
érhetni már rendezett állapotokat fogunk 
átadhatni e tekintetben a hivatottaknak, a 
népnek pedig gyakorlatilag és statiszti­
kailag bebizonyíthatjuk egészségi és háláló ■ 
zási viszonyainknak javultál, a mit czélba 
venni ép úgy érdekében áll a kormánynak, 
mint egyeseknek és a honnak.

Arra, hogy valamely polgári osztály 
életét és működését a közczélra hasznossá 
tegyük, okvetlen szükséges egyén -inek 
szabad működési tért, legfelsőbb védelem 
alatti jogokat, önállóságot és önkormány­
zatot adni, tehát erkölcsi és öntermészetét

* Az ötödik közleményt Jásd lapunk április 
17-ki számában.

emelni, külön! 
önerejéből a 
felemelkedni 
erejét a vagy« 
vágya emészt] 

Hét éve ír 
nek törvény ál 
hiába várjuk! 
kereskedelem,] 
lem, igazságsz 
rén nagy halad 
tatni, addig a] 
életünk és ege 
tartása tekinti 
tunk, hanem il 

Az állam] 
munkás polg« 
tani az önteni] 
tes munkájoH 
nek, hanem aj 
az állam fent 
erővel birjand 
kormány isim 
mit azáltal b| 
közköltségen 
jobbágyi és Jj 
még a szőllődl 
natositotta, cs] 
had működési[ 
sitse a „szabal 
elvet. Ugyané 
az iparosok 
reekedelini és 
1871-ben az il 
bírák szárnál 
rendtartást, el 
védi kamarái 
állítását stb] 
már ez élőül 
jószágok adói] 
javadalmai 
és t a n i t ó k 
évi járandósa 
honvéde k 
jét a birodaj 
biztosítják, 
s z e in é 1 y z I 
jólétéről nem] 
hanem elég 
közönség bel] 
létét is függő 
mely legtöbb] 
szi ki magát 
musból, és m] 
pességet köv< 
tallanul a leg 
éber szemmel 
torolják veri] 
nők a itelkil 
ezen igazság] 
reshetni.

Egyes tál 
tályra követ] 
méltatlanság 
kor, midőn el 
sabb teherrel 

A nagy 
mi, hogy csaj 
képesség és 
másikat e tél 
tett, hanem 
szonyoknak 
gazdagságát!

Azon id] 
aranyhalmaz 
zással dijazt] 
Len kor meg] 
nyoknak mel 

Midőn aj 
főorvosi hivd 
tanácsnoknál 
nyal együtt[ 
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emelni, különben a posványbán hentereg és 
önerejéből a sárból sem kiszabadulni, sem 
felemelkedni nem képes, hanem összes tett­
erejét a vagyon és tekintélyszerzés utáni 
vágya emészti tel.

Hét éve már, hogy a közegészségügy­
nek törvény általi végleges szabályozását 
hiába várjuk és inig a közlekedés, ipar, 
kereskedelem, nemzetgazdászat, honvéde­
lem. igazságszolgáltatás es közoktatás té­
rén nagy haladást vagyunk képesek felmu­
tatni, addig a közegészség terén, vagyis 
életünk és egészségünk megóvása és fenn­
tartása tekintetében nemcsak nem halad­
tunk, hanem hanyatlásnak indultunk.

Az állam egvik sarkalatos hivatása 
munkás polgárai számára akként biztosí­
tani az önfenntartást, hogy azok becsüle­
tes munka jók után nemcsak megélhesse­
nek, hanem a közjó előmozdítására, kivált 
;iz állam fen tartására egyszersmind tett­
erői el bírjanak. A hazai országgyűlés és 
kormány ismeri e kötelességét s hivatását, 
mit azáltal bizonyított be, hogy 1848-ban 
közköltségen felszabadította a földművelőt 
jobbágyi és hűbéri kötelmeitől, 1868-ban 
még a szőllődézsma megváltását is foga­
natosította, csakhogy ezen osztálynak sza­
bad működési körét biztosítsa és érvénye­
sítse a „szabad polgár a szabad hazában“ 
elvet. Ugyanezen okból alkotta 1868-ban 
az iparosok es kereskedők számára a ke­
reskedelmi és iparkamarákat, és hozta 
1871-ben az ipartörvényt; az ügyvédek és 
bírák számára rendezte 1868-ban a per- 
rendtartást, engedélyezte 1874 ben az ügy­
védi kamarákat és a közjegyzőségek fel­
állítását stb: a papokról gondoskodott 
már ez előbbi századokban terjedelmes 
jószáguk adományozása és egyházközségek 
javadalmai által; a tisztviselőkről 
es tanít u k ni 1 állami és helyhatósági 
évi járandóságok biztosítása által; végre a 
h ll n v é il e k és katonák jelenét és jövő­
jét a birodalom mindkét felének milliói 
biztosítjuk, csak az egészségügy i 
személyzet sem anyagi sem erkölcsi 
jólétéről nem ért rá mindeddig intézkedni, 
hanem elég méltatlanul a municipiuinok és 
közön.- ;g belátásától és kényétől teszi még 
létét is függővé, holott ez azon osztály, 
me Ív legtöbb életveszélynek te­
szi ki magát csupa hivatásból és humanis- 
mtisból, és melytől nemcsak a legtöbb ké­
pességet követel az állam, de teljesen mél­
tatlanul a legnagyobb terhek alatt nyög és 
• ű r szemmel nézni kénytelen, miként bi­
torolják verítékkel szerzett jogait avat kí­
nok a nélkül, hogy még módja is lenne 
ez ti igazságtalanság ellen jogorvoslást ke­
reshetni.

Köve- tagjainak jólétéből az egész osz- 
tálvra következtetni legalább is téves, de 
méltatlan-ággá lesz ezen következtetés ak­
kor. midőn ezen feltevésből újabb és sulyu- 
-ubb teherrel illetjük ama osztályt.

A nugv közönség ép oly jól tudja, mint 
mi. hogy estik nagyon ritkán a személyes 
k.'pe--ég és életpálya az, mely egyet vagy 
aia-ikat e téren hatalmassá vagy gazdaggá 
tett. hanem nagyrészt más szerencsés vi­
szonyoknak köszönheti úgy rangját mint 
gazdagságát.

Azon idők, midőn az orvosi segely 
- ran vhalmazokka! vagy b irt okad omá nyo- 
z d dijaztatott, régen elmúltak és a ju­
ha kor megelégszik azzal, ha a penzviszo- 
nvoknuk megfelelőleg jól-roszul fizet.

Midőn az ország fővárosa nem átallja a 
f’o tvo.-í hivatalt egy a tárgyhoz nem értő 
tanácsnoknak rendelni alá és a kormány­
ával együtt az egészségügyi osztálynak 
működését sőt javaslatait laicus tanácsno­
koktól teszi függővé és midőn az ország 

ízviszonvaiiiuk rendezése czéljából az 
egészségügyi tanács feloszlatását 

. in atal 1 ja indítványozni és ama lÜ.ÜiR)
; i; in ■gkimélése miatt tizenöt millió lé- 

ű ktirk életét és egészségét koczkáztatja, 
ikk'T méltán jajdalhatunk fel és bízvást 
:a oldhatjuk, hogy az egészségügy tekinte- 
: b a nemcsak nem haladunk, de határo­
zottan hányattunk.

Önkénytelenül eszembe jut egy bate- 
_.-m >z.-Váralj-in. ki vagyonossági mellett 
inkább megh alt, semhogy tizenöt kraj • 
ezárt adott volna egy nadályért.

E- ámbár megszoktuk csekély ok kö­
vetkeztén nagy okozatokat tapasztalni ár­
iád, hogy azon orvos ki elég szerencsés a 
döntő körökben bizalommal és befolyással 
bírni, történetesen sem nem illopatha, sem 
j. dig az országos egészségügyi tanácsnak 
nem tagja, arról úgy mi orvosok, mint maga 
az ország sem tehet, s igy valóságos sze- 
r mesénknek kell tartani, hogy a miniszter 
kegyes volt az egészségügyi tanács tag­
jainak dijnédküli tovább működését inegen- 

ilni akkor, midőn ezen működés az eszmék 
tisztázása és időleges utegyengetés miatt 
a közügy érdekében pótolhatlanna 
lett. De arról, hogy a miniszter ezen egy­
oldalii nézetét és informatióját ily alakban 
érvényesítse, és épen azoktól fogadja el a 
díjtalan működést, kik b-gkevésbbé van­
nak azon anyagi helyzetben, hogy azt jó­
szántukból tehessék, arról tehetett és kel­
lett volna tenni az országgyűlésnek, mely 
ez. n életbevágó ügy elintézésénél csaknem 
egészen közömbösen viselte magát.

Dr. Dubay.

Újdonságok.
Budapest, április 26.

Hivatalos. Ki neveztettek: Szem Adolf biró- 
-ii-i véitre hajtóvá Szcnt-Endrére : — Gibbon 
I.rtoril aljegyzővé a nagy-kanizsai törvényszék- 
tíz : — Éammacher Fülöp honvédtörzsörmes- 
t'T örparanesiiokká a váczi országos fegyinté­
zethez.

Áthelyeztettek: Koltay Győző Csáktornyái 
törvényszéki Írnok hasonminőségben Szombat- 
helvre : —• I. u i t .József ócsai iárásbirósági ÍrnokI járasbirosagi 
hasonminőségben Zala-Egerszegre.

Pályázatik: járásorvosi állomás Kovács­
iul zán Csanádmegye ; 400 frt fizetés 150 frt évi 
lakbér: 125 frt úti átalány; pályázati határidő: 
május l.i; VII. osztályú adótiszti állomás a 
kolozsvári pénziigyigazgatóságná 1: — tanári 
állomások a zom bori államgymnásiumnál (latin, 
görög és magyar, tanszékek): -- gyakor- 
no ki állomás a budai lottohivatalnál; — II. 
• ,-zfályu pénzügyi fogalmazói állomás a kolozs­
vári pénzügy igazgatóságnál.

József fó'herczeg minden nap beigazolja, 
hogy a „legelső magyar ember“ fivére is 
magyar. Szwoboda német színigazgató az 
iránt folyamodott hozzá, hogy a szép Mar­
gitsziget egyik szögletén színkört állít­
hasson. A főherczegnek ez ellen nincs ki­
fogása s csak azt köti ki, hogy az aréná­

ban hetenkint háromszor magyar előadá­
sok tartassanak.

Miksa volt mexikói császár emlékszobrá­
nak felállítása alkalmával Trieszt városa 
az ünnepélyre a magyar miniszterelnököt 
s többi minisz. társait, úgy szintén mindkét 
ház elnökét s Budapest főpolgármesterét 
is meghívta. Ez alkalommal az ünnepélyt 
rendező bizottság emlékérmet készíttetett, 
s Stefúny Lajos pest i lakost s az osztrák 
légszesztársaságnak igazgatóját felhatal­
mazta, hogy ez emlékérmeket miniszte­
reinknek s a főpolgármesternek átadja. 
Stefány e megbízatásban személyesen járt 
el. Azon kívül a főpolgármester Pest vá­
rosa részére egy bronzérmet s okmányt 
kapott, mely a levéltárba tétetett. Ez ér­
mek igen kitünően vannak készítve, s ké­
szítőjüknek dicséretére válnak.

Egy honvéd és a földhitelrész vény-társaság.
A báró Erlanger egyik hű embere a százak 
közt egy öreg honvéddel is tett próbát, 
hogy Strohmannak beédesgesse a most em­
lített társaság legközelebbi közgyűlésére, 
ígért neki „győzelem“ esetére szép „kitün­
tetést“. A honvéd azonban igen nyakas 
maradt az ígéretre, s azt mondta, több neki 
a becsület, mint a bankárok összes pénze. 
„Nem is hiszem — fej ezé be méltatlan ko­
dását — hogy ötven magyar akadna, kik 
magukat eszközül oly becstelen dologra 
felhasználtatni engednék.“ Ez már sok a 
jóhiszeműségből.

Hazafias adomány. Frey József budapesti 
lakos a kötő-utezai községi elemi népiskola 
számáré 100 frtni névértékű, 1875. évi má­
jus hó 1-től kamatozó szelvényekkel ellá­
tott földtehermentesitési kötvényt nevezett 
város közönségénél alapítványként oly 
megjegyzéssel tett le, hogy annak 5°/0 ka­
mata azon idegen ajkú, szegény és jó vise­
letű tanulónak adandó ki, ki az évi závvizs- 
gálatok alkalmával a magyar nyelv elsajátí­
tásában legjobb előmentelt tanusitand.

Minesota állam időjósát igen gorombán 
tréfálta meg az idő. Azt jósolta, hogy inar- 
cziusbun igen meleg időjárás lesz. Ugyan­
azon hó cgyik’reggclén ágyában találták 
— megfagyva.

Nagy az ó hire. Dobosról szólunk. Nagy­
váradon mint csirkefogó kezdte pályafutá­
sát s csak többszöri bezáratás és kiszaba­
dulás után keseredett rablásra először Bi­
harban, majd Tömésben, Békésben, inig 
Diószegen elfogták. Mint már irtuk, nem 
vívta ki magának azon dicsfényt, rnulylyel 
népünk egy része Sobrit, Zöld Marczit, 
Zsiro Pistát, Bjcskerekit, Bogár Imrét 
körül veszi. Nem szép legény, hanem fony- 
nyadt, rezes-képű duhaj. Stiklijeiből, me­
lyekből közöltünk már egykettőt, a hiéna ér­
zik ki inkább mint a fékvesztett, epés sziláj­
áig. Egy czigányasszonyon mutatta meg a 
virtust. Találkozott vele az utón s rákiál­
tott : „Hová lóstatsz czigány ?“ — „Me­
gyek a szomszéd faluba.“ — „Nem télsz 
magadba ?“ — „Nem éti; nem loptam, nem 
raboltam, pénzem nincs; az az akasztófa 
virág, Dobos — hollók vacsoraljanak a két 
szemivei — az sem bánt engem; mit ve­
gyen el tőlem, azt a nehány tüt, a mit áru­
lok?" Fel fortyant a betyár vére, elszedte 
a tüt a vén asszonytól s egyenként beszur- 
dozá oda, hol Vas Gereben szerint, legke­
vesebb az értelmiség. Mikor Debreczenbe 
bekísérték, fejébe nyomta a kalapot s lesü­
tötte szemét. Kérdették tőle miért nem 
tekintget szét. „Majd szétnézek, ha — 
akasztani visznek.“ Budapestr.il koldulva 
ment Diószegre. „Hogy mertél ide jönni“ 
kérdé tőle egy csendlegény. — „Itt éreztem 
magamat legnagyobb biztonságban“. Bók 
a pandúroknak, kik nem fogták el. Külön­
ben vall mint a parancsolat. Huszonnégy 
tol vaj 1 ást és tizennyolez rablást már be­
vallott. Még azt is bevallotta, hogy Deb 
reczenben a városház előtt vásárolta meg 
a róla irt és nyomtatott „históriát“.

..Ez az utcza végig sáros!“ Ezt a kcdvencz 
nótát dalolta három csizmadia mester a 
gyulai vas írről hazamenetközben. De a 
dalolás iránti lelkesedés nem torPönkény- 
telenül elő a keblekből; a pálinka volt an­
nak szülő anyja. Nem csoda hát, hogy az 
egyik társ egy döczczenés alkalmával a lo­
vak közé bukott, hol is a lovak ellenséget 
érezvén benne, megboszulandók azon ló- 
testvéreket, melyek bőreit feldolgozta, na­
gyon megrugdosták. A két másik mester, 
felebarát i s ezéhtársi szeretetet gyakorlan- 
dók, a kocsira emelték őt, aztán használták 
ülésnek egész hazáig, néha-néha nógatva, 
hogy segítsen nekik dalolni. Mikor haza 
értek, leszálltak róla s a kocsiról s biztat­
ták, hogy szálljon le ő is. De bizon nem 
szállt az le a maga erejéből, mert meghalt.

Levélstatisztika. A nemzetek műveltségét 
mindenféle statisztikai adatokkal is szokták 
mérlegelni. Ha a levélforgalmat veszsziik 
fel, következő adatokat nyerjük: Angliá­
ban évenként minden polgárra 30, Svájcz- 
ban 28, az Egyesült-All írnokban 19, Ausz­
tráliában 16, Németországban 13, Belgium­
ban s Németalföldön 12, Ausztriában 11, 
Francziaországban s Canadában 9, Dániá­
ban 8, Spanyolországban s Norvégiában 4, 
Magyarországon, Svédországban s Itáliá­
ban 3, Chiliben, az uruguayi és argentint 
köztársaságokban 2, Görögországban 1% 
levél esik; Oroszországban pedig 1 darab 
levél jut évenként 5 polgárra. Ez adatok 
nem mérvadók ugyan a népek műveltségi 
fokára, de mindenesetre érdekesek.

Elfogadott tankönyv. A vallás; és közok­
tatási minisztérium dr. Kiss Áron, nagy­
kőrösi tanitóképezdei igazgató „Nevelés- és 
oktatás-történet“ czimü müvét az állatni 
tanitóképezdékben való használatra alkal­
masnak találta.

Az angol lóversenytérek hőse, Hawley 
József, meghalt. 1843-tól 1873-ig, mely 
utóbbi évben 36 versenylovát 23,575 guin- 
eaért adta el — eddig példátlan diadalokat 
aratott az angol lóversenyeken. Különben 
a festészetnek, szobrászatnak s könyve­
szetnek is meleg barátja volt, és nagy ösz- 
szeget érő kincseket hagyott ezekben maga 
után.

Az öngyilkossági mania nemcsak Magyar- 
országon kapott lábra, hanem Franczia­
országban is napirenden van. Egy asszony 
közelebb kis gyermekeinek jelenlétében 
akasztotta fel magát, mivel nekik enni 
adni nem tudott. Azt hitegető el a szegény­
kékkel, hogy „uj játékra“ tanítja őket. — 
Egy czipész pedig megtolté pisztolyát, le­
térdelt hat éves fiacskája elé s nevetve arra 
készté, hogy két szeme közé, a homloknak 
szegezve süsse el. Az ártatlan gyermek 
igy lett atyja gyilkosává.

A párisi nemzetközi földrajzi congressus 
tudvalevőleg augusztus 1-én nyílik meg, 
melylyel összeköttetésben már julius hó 
15-én egy hónapig^tartóTöldrajzi kiállítás 
lesz. A congressuson az osztrák-magyar 
monarchiát Walcher párisi helyettes con­
sul és miniszteri tanácsos fogja képviselni 
a külügyminisztérium megbízásából. A 
kiállítás költségei a birodalomnak 16,000 
frankjába kerülnek, melyből 4000 frankot 
a közös külügy-, ugyanannyit a közös had­
ügyminisztérium vállalnak el. A fenmaradó 
8000 frankot illetőleg az országos kormá­
nyok dolga lesz gondoskodni. Fog-e kor­
ma nyunUkülön képviselőt, küldeni a con- 
gressusra, nem tudjuk., Az akadémia meg­
bízásából Hunfalvy János, Vámbéry Ármin 
és Pulszky Ferencz [urak/veendnek részt a 
congressuson, s valószínűleg ők lesznek Ma­
gyarország hivatalos képviselői is. A ma­
gyar földrajzi társulat, mely a közös kül­
ügy és a magyar közoktatásPminiszterium- 
tól szintén kapott felszólítást a részvételre, 
fel fogja szólítani a szakközönséget a con­
gressuson és kiállításon való részvételre.

Fogoly szerkesztők. Poroszországban ez 
idő szerint következő hirlapszerkesztők 
vannak fogságban az ultrainontanismus 
vádja miatt: Májunké, Thieme és báró 
Schroetter a „Germania“, dr. Helle és dr. 
Otto a „Schlesische Volkszeitung“, dr. Flo­
rencourt Bernát a „Ratibor-Leobschützor 
Zeitung“, Weise a „Neisser Zeitung“, dr. 
Suing és dr. Winkler a „Westpkalischer 
Volkszeitung“, He Iffy a „Fuldaer Blät­
ter“ szerkesztői.

Színházi játékrend. 27-én „Norma,“ 28- 
kán „Nemes és polgár,“ 29-én „Mignon“ 
Hauck kisasszonynyal, 30-kán „Pitimet 
öröksége,“ május 1-én „Ayda“ Hauck kis- 
asszonynyal, 2-án „Viola“ vagy „A falu 
rossza.“ — A vá rszinházb a n már csak 
két előadás lesz: 28-án „A falu rossza“ s 
29-én „IV. Henrik király.“

Rendőri hírek. Humann Terézia nap­
számosnő nem tudta lakását kifizetni. Hogy 
házigazdájának adósa ne legyen, Antal 
Miklós vasárusnál lopott. Most már van 
lakása — ingyen. — A bor hatása alatt 
Bardutzky J. pinezér kivallotta collegájá- 
nak, hogy neki ura, Gradwohl, pénztárához 
külön kulcsa van. A collega ur nem őrizte 
meg a titkot, hanem elmondta urának. 
Bardu tzkyra rá lestek ; raji a kapták. Most 
álmodozhatik igazi barátságról s a bor Ita­
tásáról. — Egy eltűnt leányról — Ve- 
lőssy Klementineről — írtak a napokban 
laptársaink. A leány nem tűnt el, hanem 
Kaposvárra utaztában székesfehérvári roko­
nainál látogatást tett. - - Tegnap este 
9 órakor a soroksári-uteza 58. sz. a. ház 
kapukilincsén felakasztva találtatott egy is­
meretlen férfi. — Rosenstein József 
temesvári születésű 4. oszt. gymnasialis ta­
nuló tegnap este 10 órakor öngyilkossági 
szándékból a Dunába ugrott, de a „Sal­
zach“ gőzös kormányosa Wiesenhuber An­
tal által kimentetett és kórházba szállítta­
tott. — Varin János tanoncz Kattausch 
sebestyéntéri esztergályosmesternél tegnap 
este lapdázás közben az első emeleti folyo­
sóról leesett és mind két karja eltörött.

Törvényszéki csarnok.

Apagyilkosság. Veszprémmegye Szent- 
Gálon lakó Tamás Gáborné szül. Hor­
váth Lidia 43 éves asszony, atyjával Hor­
váth Istvánnal folytonos viszálykodásban 
élt, mivel ez életében örökségét ki nem 
akarta adni; az agg apát egy ízben súlyo­
san meg is verte e szörnyeteg nő, miért is 
a szolgálóm őt egy havi fogsággal büntet­
te. Ez még jobban elkeserité atyja ellen. 
Tanuk állítása szerint többször mondogat­
ta fenyegetőleg, hogy ha egyszer egyedül 
találkozik atyjával, azt meg fogja fojtani. 
1874. év julius 21-én, a sz.-gáli réten az 
agg Horváth halva találtatott. Előző napon 
az apa és a leány a réten együtt dolgoztak, 
mely alkalommal a távolabb dolgozó embe­
rek vádlottat Iá:iák volna, midőn az gere­
benjével hadonászott s azzal valamit több­
szörösen ütni látszott. A hulla megtalálása 
után a vizsgálóbirák legott magukkal vit­
ték a nőt a hely színére, miután a gyanú 
rögtön ellene fordult. A hulla érintetlenül 
ugyanazon helyzetben hagyatott, melyben 
először megtaláltatott. A nő útközben egy­
szer önkéntelenül felkiáltott: „Ni, ott fek­
szik még atyáin !“ Szakértők pedig rög­
tön felvévén s megvizsgálván a hely színét, 
constatálták, miszerint a nő azon helyről 
hol az iménti felkiáltást tette, a hullát nem 
láthatta. E szerint ezen felkiáltása volt gaz 
tettének egyik árulója; közvetlen tettessé­
ge mellett bizonyított az is, hogy atyja 
holt testéhez érve, teljes érzéketlenséggel 
szemlélte azt. Az orvosi látlelet szerint az 
öreg ember megfőjtatott. A nő mentségéül 
azt hozá fel, hogy apja akarta őt verni, s ő 
csak védelmezte magát. Az első bíróság 
apagyilkosság miatt Tamás G.-nét 15évi sú­
lyos börtönre, ítélte, összekapcsolva kény­
szermunkával, s hetenkint kétszeri böjttel 
szigorítva. A kir. tábla a bűntényt súlyos 
testi sértéssé minősítette, s a vizsgálati 
(csaknem 4 évi) fogságon kivül a börtön- 
büntetést 2 évre szállította le. A legfel­
sőbb itélőszék a kir. tábla által megálla­
pított bünqualificatiót helybenhagyta, s a 
büntetést — a vizsgálati fogság b; nem 
számításával —- 4 évi súlyos börtönre 
emelte.

Hely i hírek.
A pénzügyi és gazdasági bizottság Kada al ■ 

polgármester elnöklete alatt f. év ápr. 26-án 
gyűlést tartott. Havas indítványozza, hogy 
a Duna jobbpartján a Széchényi szállodá­
tól a bomba-térig fák ültettassenek és arra 
a gáz vezettessék, miután a közlekedés ott 
igen élénk; az ottani háztulajdonosok azon 
ajánlatot tették, hogy minden ablak és ajtó 
után, mely a Dunára nyílik 5 frttal hozzá­
járulnak ; a bizottság elhatározta, hogy 
legkésőbben őszszel a fák 'ültetéséhez és a 
légszesz-csővek lerakásához való előmun­
kálatok meg fognak kezdetni. A zsibáru 
csarnok építése ügyében mint tudva van 
egy cosortiuni áll fenn ; ez előterjesztette 
tervét, melyet mi már közöltünk is. A con­
sortium az István térre akarja az árucsar­
nokot felállítani, s e czélra nevezett térből 
815 négyszögölet kér a várostól, s kész­
nek nyilatkozik a városnak évenkint 100 
db. aranyat fizetni, s az épületet 25 év 
után a város tulajdonába minden kárpótlás 
nélkül átengedni. Az ánicsarnokbi 132 
bolt és ugyanannyi mezzanin állíttatnék 
fel, az építés berendezéssel együtt 195,000 
írtba kerülne. A csarnokban a rendőri, 
vásárigazgatói és’tűzoltó közegek számára 
ingyen helyiség fog fenntartatni. Forgó J. 
nem látja be a csarnok szükségességét, 
miután úgyis sok üres bolt van a főváros­
ban ; nem pártolja az árucsarnok felállí­
tását. Márkus J. a csarnok felállítását 
szüségesnek tartja, de nem az István-téren, 
azonban ha a város azt az István-téren 
akarja felállittatni, úgy építtesse maga a 
város, mert számítása sz.wint 33 százalékot 
fogna jövedelmezni. Szentkirályi M. utób­
bi mellett szól. Hosszabb vita után, Kada 
alpolgármester is helyeselvén a zsibárus- 
csarnok felállítását az Istvántéren, ez in­
dítvány 10 szóval 9 ellenében elvettetett. 
A tárgy végleges elintézés végett a köz­
gyűlés elé fog terjesztetni. — Az állat-és 
növény-honositó-társaság a városhoz fo­
lyamodott, hogy engedtessék el az ott levő 
korcsmák után fizetendő 10 százalék, mely­
lyel több év óta hátralékban van. Szent- 
királyi M. nem tudja mit honosítanak az 
állatkertben , s szeretne a társaságtól 
jelentést látni. (Jó lenne, ha a „nem tudó“ 
bizottmány! tag urak kifáradnának egy 
szép délután a hely színére s meggyőződ­
nének róla: mit honosítanak ott. Itt tér- 
szüke miatt csak említsük meg: hogy 
többi közt hasznos ismeretekre is lehet ott 
szert tenni.) A VI. kerületben lévő fő­
reáltanoda számára kibérelt helyiségekért 
a házi pénztár 750 frtot fizetett ki, az 
1873/74. évre; miután ez tévesen fizettetett, 
a város a közoktatásügyi miniszterhez fo­
lyamodott, hogy ezen összeg fizettessék 
vissza a városnak. A minisztérium a visz- 
szafizetést megtagadta azon okból, mert az 
állampénztár jelenlegi viszonyai azt nein 
engedik meg; s elrendelte, hogy mint ed­
dig, ezután is a város fizesse a bért. A tan­
ügyi bizottság pártolja a miniszter nézetét 
és rendeletét. Á gazdasági bizottság ajánl­
ja, hogy az összeg, mely kifizettetett azon 
hivatalnoktól hajtassák be, a ki azt kifi­
zette ; ki azután ezen összeg visszatéríté­
séért a minisztériumhoz folyamodhatik, és 
kérelmének bizonyára hely fog adatni. 
(Furcsa okoskodás I)

zott csónak által és kirándulást tett Opus 
erődbe. A király itt a honoratiorok és 
lakosság által ünnepélyesen fogadtatott, 
megszemlélte a templomot, iskolát és a 
mezővárost és azután a folyamon felfelé 
hajózott a révhez, melyen azon közben 
a kiséret átment , és azután kocsin 
folytatta útját Metkovich-ig, hol ő fel­
sége egynegyed 2 órakor megérkezett és a 
lakosság által örömriadással fogadtatott. 
Honvéd lövészek diszőrséget képeztek Do- 
minikovich Fülöp háza előtt, melybe a 
király kíséretével szállt. A király bemu- 
tattatá magának a hatóságok képviselőit, 
kihallgatásokat adott és megtekintette a 
mezővárost. Az idő kezd derülni.

Flórencz, április 26. Humbert trónörö­
kös nejével együtt ide érkezett és a pálya­
udvarban a német trónörökös neje által fo­
gadtatott ; a herczegnők megölelték egy­
mást.

Becs, április 26. (Hiv. zárlat.) M. földtelierm. 
kötv. 80.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
224.50. Magy. záloglevél 86.50. Erdély 128.50. 
Magy. kel. vasút 52.75. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.25. 
Angol-magyar 12.25. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 67.75. Alföld 131.—. Magyar észak-kel. vas.
121.75. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.80. Tiszai 
vasút 196.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április2 8. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre
183.65. Osztr. hitelrészv. 215.—. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. állainvasp. részv. 274.—. 1860-diki 
117.36. 1864-diki 305.90. Evjáruléki papír —.—. 
Evjáruléki ezüst 68.90. Lombard 125.—. Galicziai
213.75. Magy. sorsjegy 177.50. Győr-Gráczi —.—. 
Csendes.

Berlin, április 26. (Zárlat.) Galicziai 107.50. 
Lombard 252.50. Ezüst-jöv. 68.90. 1860-as 117.25. 
Bécs 182.45. Romániai —.—. Allamvasut 550.50. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 355.—. 1864-es
306.50. Hitelrészvény 431.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Paris, április 26. (Zárlat.) 3%-os jöv. 63.97. 
5%-os jövedék 103.27. Olasz jövedék 71.05. Al­
lamvasut 675.—. Credit mobilier 417.—. Lom­
bards 317.—. Töröksorsjegy 124.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Csendes.

Paris, április 26. Liszt 53.75, 54. Répaolaj
76.50, 77.75, 80.75. Lenmagolaj 73.50, 73.50, 73. 
Szesz 54.75, 55.50, 56. Czukor, finomított 147.50.

Berlin, április 26. Búza 185.50, 187.50. Rozs
180.50, 149. 148.50, 147. Zab 179.—, 167.—. Olaj 
55.—, 55.—, 55.—. Szesz 56.50, 58.—, 59.50.

Stettin, április 26. Búza 190, 190.—. Rozs 148. 
Olaj 52, 55.75. Szesz 55.70, 59.—. 59.10.

Köln, április 26. Búza 19.80, 19.60. Rozs
15.65, 15.85. Olaj 30.30, 30.30, 22.—.

Egyletek, társulatok.
A tudomány és műegyetemi olvasókörben

Molnár Lajos tegnap felolvasást tar­
tott ily czimmel: „A természettudo­
mányok és szentbe rí‘ Értekező előbb 
egy általános áttekintést adott az emberi­
ségnek a tudás utáni vágyának ösztönéről. 
Az emberi szellem kutatását vázolta, mely 
végre megadta neki a kulcsot melylyel a 
természet ezernyi szépségeinek rejtélyes 
kincstárába bemehetett. Vázolja, hogy a 
távcső és górcső fölfedezése mily lázas moz­
galmat idézett elő a kedélyekben, mily lá­
zas sietséggel követték egymást a fölfede­
zések ; egy uj nagyszerű világ tárult fel az 
ember előtt s az emberi szellem és gondo­
lat már az égi testek bűbájos körében ka­
landozott. Megemlékezik azon kérdésekről 
melyek még a tudomány előtt megfej tét­
lenek; ilyen az élet eredetének és a lét kez ­
detének a kérdése, ilyen a világrendszer 
központjainak megállapítása, ilyen a kér­
dés mely a csillagrendszerek számát tuda­
kolja, végre ilyen az égi testek lakhatósá­
gának kérdése. Ezekről értekező beha­
tóan szólva, az emberi szellemet teszi vizs­
gálata alá. Áttér a tudomány magasztossá­
gára és a benne rejlő költőiségre s miután 
a tudomány egypár szép tárgyát és olda­
lát bemutatta, ama kérdést veti fel, hogy 
nem épp oly mély költőiség rejlik-e mind­
ezekben, mint ami költői dolgok puszta 
hiedelmében? Végül megemlékezik azon 
kétség felől, mely a felett támadt, hogy az 
égi testek természeti törvényei azonosok a 
mi bolygónkéval. Noha az e feletti kétke­
dést a természettudományok újabb hala­
dásai megczáfolják, mégis a költői kedély e 
kételye sok fogékony kebelre talál.

Nemzeti színház. Ma, kedden, április 27-kén: 
„Norma“. Opera 2 felvonásban. Irta Romául. 
Fordította Szerdahelyi. Zenéjét szerzettel Bellini.

A közönség köréből.*
Azt olvassuk több lapban, hogy Erlan- 

gerék egy sereg Strohmannt akarnak be- 
csőditeni a földhitel rész vény-társulatnak 
f. hó 29-én tartandó közgyűlésére. A hadi 
terv minden részletei ismeretesek, azt is 
közölték a lapok, hogy az Erlangerhad 
minő zászlóaljakban fog bevonulni. — 
Annyira lennénk-e már valóban, hogy ily 
világos törvényellenességek, ily nyilt visz- 
szaélések meg nem akadályozhatok ? Előre 
tudjuk, s beszéli mindenki, hogy a földhi­
telrész vény - társulat közgyűlésén nein 
törvényszerű, nem szabályszerű módon 
akar az Erlanger-csoport reussirozni. Előre 
beszélik mindenüt, s tudva van általáno­
san, hogy Erlangerék másoknak a neveire 
deponáltak részvényeket és Strohmanno- 
kat állítanak be a közgyűlésbe. — Mire 
való hát az államhatalom, mire való a kor­
mány, mire valók az állami intézmények, 
liánéra arra, hogy az ily nyilt s előre tu­
dott visszaéléseknek vagy elejét vegyék, 
vagy hogy azokat megtorolják? Hiszen ha 
ez szabad, ha ez ellen nem nyújtanak óv­
szert sem az állami intézmények, sem a 
kormány rendelkezésére álló eszközök, 
akkor ne beszéljünk ebben az országban 
vagyonbiztonságról.

Eytj valódi részvényes.

Távi rátok.
Konstantinápoly, ápr. 26. Essad 

pasa nagyvezérré, Raouf pasa, yemeni 
kormányzó tengerészeti miniszterré, és 
Ali Saib pasa, a hadügyminiszter kai- 
makam-ja hadügyminiszterré nevezte­
tett ki.

lyietkovich, ápr. 26. Ö felsége ma reg­
gel 6 órakor esőben utazott el Vergovácz- 
ról, reggelizett egy postakunyhóban, onnét 
három órai utazás után Norin tornyához 
érkezett, hol a Norin folyó a Narentába 
torkollik ; itt a Narentán felült tisztek által 
vezetett gőz bárkára kísérve 200 fellobogó-

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

Nemzetgazdaság.
A francobank és anglobank czimü rövid 

közlés, mely tegnapi esti lapunk közgaz­
dasági rovatának végén olvasható, mint 
régi félretett szedés, nyomdai tévedés foly­
tán jutott lapunkba.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, ápril 20-kán. Az esti tőzsdén 
épen semmi üzlet; osztr. hitel 237.50 
névleg.

Árutőzsde. Budapest, április 26-án. 
Búzára a kínálat nagyobb, e miatt a mal­
mok tartózkodóbbak lettek ; de látva, hogy 
az eladók nem engednek a követelt árak­
ból, meghajoltak a kényszerűség előtt, úgy 
hogy a búza árjegyzései változatlanok ma­
radtak. Forgalom k. b. 45,000 mérő. El­
adatott : tiszavidéki 89y4 fnt. 5.45, 881/, 
fut. 5.40, 88 fnts 5.37%—5.40, 87% fnts 
5.37%, 87 fnts 5.32%, 84% fnts 5 forint, 
tolnai 86% fnts 5.17%, hajón, 84 fnts 5. 
25, somogyi 84% fontos 4.90, f e- 
li é r v á r i 87 fontos 5.25, b á n s á- 
g i 86 fontos 4.95, — 85% 85 fon­
tos 4.92% ; — 85 fas 4.87% — 4.80 ; —
84% fns 4.82%; — 83% fns 4.60; —
bácskai 86% fns 5.07% ; — felső t i- 
szai88 fns 5.25; — becske re ki 86 
fns 5.10—5.07 ; mind három hóra. — Ten­
geri. bánsági 3.05—3.10 készpénz kőbá­
nyáról; — zab 2.20 készp. — T ér­
ni é n y ü z 1 e t: búza tavaszra szilárd, ősz­
re 4—5 krral magasabb; Usancebuza 
tavaszra 4.71—4.73; szept.—okt. 4.55 — 
4.57%; — tengeri máj.—jun. 3.22% — 
3.25 ; — zab tavaszra 2.08—2.09 ; — K á- 
posztarepeze aug.—szept. 10% —10% 
bánsági jul.—aug. 10—10;%

Az általános w a g g o n kölcsö­
nző-társulat f. é. ápril 25-én tartotta 
a második rendes közgyűlését. Gróf Sza- 
páry Antal elnök megnyitja az ülést, az 
igazgató felolvassa az évi jelentést, mely kö­
rül bjl ül igy hangzik: Alapszabályainknak 
az első rendes közgyűlésen elhatározott mó­
dosítását és az alaptőkének a részvények 
felszabadítása által két millió írtra történt 
leszállítását a kereskedelmi minisztérium 
tudomásul vette. Most már a kibocsájtott 
25000 db. részvény 80 írtjával teljesen be 
van fizetve. A társulatnak 1000 db. teher­
kocsija van, mely 1.890,000 frt értéket 
képvisel. A közgyűlés már a múlt évben 
egy külön rakhely felállításának szükséges­
ségét helyezte kilátásba, a szükséges telek a 
hatvani állomás mellett megszereztetett s 9 
holdból áll; ezenaterületen 600 kocsi esetleg 
1000 kocsi számára van hely. A rakhely 
összes előállítási és felszerelési költségei 
38,624 frt 12 kvba került; ezen költség a 
fennmaradt alaptőkéből fedeztetett. Az 
1873-ik év végével kimutatott 110,000 frt 
maradék tőke ellenében tehát még 71.375 
frt 88 kr alaptőke marad fenn. Az üzleti 
eredményt illetőleg, a kereskedelmi akadá 
lyok és a vasutaknak gyenge forgalmi vi­
szonyai a jövedelemre nézve nem maradt 
lényeges befolyás nélkül. A kocsi bérbevétel 
145.752 frt 88 krt, az összes bevétel pedig 
hozzászámítva a 26,262 frt 19 krt tevő kü­
lönféle vagyoni tételeket 172,015 frt 07 krt 
tesz. A kiadások 70.137 frt 04 krra rúgnak, 
A tiszta nyeremény 101,878 frt 03 krt tesz. 
Ebből kamatul a 2 frt 50 krra kikerekitett 
összeg összesen 62,500 frt. f. é. január 1-jén 
kifizettetett. A fenmaradt 39,378 frt 03 kr 
rendkívüli tartalékképen a kocsitartozási 
és megújítási alap javára iratik. Bauer La­
jos 1874 évben az igazgatótanács sorából 
kilépett ennek helyébe Fest Aurél volt 
igazgató lépett az igazgatótanácsba; Spit­
zer Gábor pedig üzletvezetővé neveztetett 
ki. A közgyűlés a felmentvényt egyhangú­
lag megadja. Számvizsgálónak egyhangú­
lag Neustem Bernát, Herzfelder Lajos és 
Rísz Gusztáv választattak.

Az 1874/5 marhavész lefolyásáról 
a földm. ipar és keresk. miniszter hivata­
los jelentéséből a következőket veszszük 
át: A marhavész a Horvátországból be­

csempészett marhában Zalamegye Bajcsa 
községében 1874. szept. 1-én ütött ki. Az 
azonnal tett legszigorúbb óvintézkedések 
daczára az idézett naptól kezdve egész nov. 
13-ig uj meg uj kitörések következtek, úgy 
hogy egészben 20 helységet érte a baj, mely 
helységek közül 16 a Muraközben fekszik. 
— Az utolsó eset f. é. jan. 16-án Doniasi- 
necz községében észlelteiéit s ezzel a jár­
vány végkép megszűnt. A 20 vészes köz­
ségnek marbalétszáma a vész kezdetén volt 
6741 darab; ezekből megbetegedett 1395 
drb., kigyógyult 645 db, lebunkóztatott 
119 drb., elhullott 631 db., tehát egészben 
elveszett 750 db. E veszteséget összevetve 
az egész létszámmal, megbetegedett 20 
7%oo °/°- elveszett ll13/i,l0 °/o\ a megbete­
gedettekből kigyógyult 4624/1(l0 %; elhul­
lott 5376/ion %• — A betegek s a kigyó­
gyultak közt oly kedvezőtlen számarány 
első sorban magában a muraközi marhafaj­
tában keres ndő. Itt ugyanis a szivósabb 
magyar faj csak nagy gazdaságokban for­
dul elő, és általában a sokkal silányabb 
boszniai, würzthali stb. fajokat tenyésztik.

A helységeknek oly nagy számban! 
megtámadása s a vészmagnak oly nagy te­
rületre való elszórása abban keresendő, 
hogy a gyanús és fertőzött marhának Hor­
vátországból hozzánk folyton történt be­
csempészése a segély első pillanatában nem 
volt meggátolható. Az erre vonatkozó ti­
lalomnak kihirdetése és a katonai őrláncz- 
nak a Dráva mentébem felállítása daczára 
nem szűnt meg a gyanús horvátországi 
marhának tilos utakon való behozatala, 
mivel a vészről gyanús horvátorsz. marhá­
nak rendkívüli olcsósága a drávaparti né­
pét ellenállhatatlanul a csempészetnek egé­
szen mesterszerü szervezésére csábitá. A 
ragá'ynak csempészés utján való behurezo- 
lása ellen legczélszcrübb intézkedéseknek 
bizonyultak : a) a marhának az 1874. évi 
XX. t. ez. 14. §-ában rendelt össszeirása s 
világlatban tartása, s b) a csempészett 
marhának a t. ez. 59, és 6<i. §§-ai szerinti 
elkoboztatása, s a törvény és rendeletek 
ellen szándékosan vétőknek tnegbirságol- 
hatása. —

A föld mivel és-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter­
nek 1875. ápril 13-án 8154. sz. alatt kelt 
körrendeleté valamennyi kir. veszteginté­
zet igazgatóságához, a Moldva-Oláliország- 
ból származó juhbeleknek, juhnyájaknak, 
s ez utóbbiaktól származó egyéb nyerster­
ményeknek behozatalát illetőleg.

A bukaresti cs. és kir, osztrák-magyar 
főügynökségnek f. évi ápril 5-én 3265. sz. 
a. kelt és hozzám intézett értesítése szerint 
Moldva-Oláhországban, különösen pedig a 
vlascai és teleormani kerületekben a juhok 
között eddig pontosan meg atm állapított, 
de mindenesetre gyanús ragályos betegség 
ütött ki oly mértékben, hogy egyes nyá­
jaknak már eddig is közü két harmada el­
pusztult.

Minthogy a nyers juhbelekkel való ke­
reskedés Moldva-Oláhország és Magyar- 
ország között különben is igen élénk, te­
kintve azt, hogy az ily beteg állatoktól 
származó belek élvezetéből közegészségi 
szempontból veszély támadhatna, a juhbe- 
lieknck nevezett országokból való b -hoza­
talát egyelőre ezennel betiltom, utasítván 
az igazgatóságot, hogy a juhóktól szár­
mazó egyéb nyersterményeket is, nevezete­
sen csontokat és bőröket csupán tökélete­
sen száraz állapotban és a szabályszerű 
fertőtlenítés után bocsássa be.

Végre figyelmeztetem az igazgatóságot 
hogy b “hajtásra bejelentett juhnyájak csak 
clőleges szigorú megfigyelés után vehetők 
48 órai veszteglés alá is, és csak ezen idő­
nek kifogástalanul eltöltővel bocsáthatók 
az ország belsejébe.

Miről az igazgatóságot miheztartás és ez 
irányban netán tudomására jutandóknak 
azonnali feljelentése mellett, azzal értesí­
tem, hogy ezen rendeletéin másolatát va­
lamennyi törvényhatóságnak és vasutigaz- 
gatóságnak saját hatáskörük!) ;n leendő to­
vábbi intézkedés végett egyidejűleg meg- 
küldöttem. —

A magyar földtehermentesitési kötelez­
vényeknek nyilvános sorsolása f. é. ápril 
26-tól bezárólag 30-ig naponkint reggeli 
8 órától fogva a magyar földtelierm íntesi- 
tési pénzalap igazgatósága hivatalos helyi­
ségében történik s az eredmény maga ide - 
jón közzététetik.

A g y p s z alkalmazása mint fe­
lülszórt trágya lóherfélék és hüvelyesekre, 
csak kedvező körülmények közt sikeres; 
de mindenesetre előnyös a ganújnak és a 
trágyának gypszszel behintése. Az ered­
mény az, hogy a gypszszel hintett trágya 
el nem szenesedik, az értékes ammóniák el 
nem illan, a trágya értéke megtartatik. — 
Hogy eljárásunk ere dm ínyes legyen, szük­
séges a trágyát kellőleg trágyalével kever­
ni, vagy ha ez nincs, vízzel. (Földm.Érd.)

A gyapjuüzlet a múlt héten nem 
volt jelentékeny, csak mintegy 200 mázsa 
adatott el és pedig 80 m. szatmári 94 — 95 
írtjával, 80 mázsa bácskai 83—85 írtjával 
és 60 m. hosszuszőrü magy. 42—43 írtjá­
val. Gyárilag mosott középminőségü 50 
mázsa 130—150 írton kelt el. Jó tudako­
zódás volt gyárilag mosott finom gyapjú 
után. —

Az ezüst-árkelet-pótlék folyó évi má­
jus havára 2%° „-kai állapíttatott meg. A 
vasúti és hajózási m. k. főfelügyelőség.

A vízállás.
Apr. 0 föl. 0 al. Időjárás
26. Pesten 10' 4" száraz
26. Pozsonyban 7' 4-, „
26. M.-Szigeteu 3“ 2“ felhős.
26. Szatmáron 3' 4“
26. Tokajban 20' 6" „
26. Szolnokon 19- 3" száraz.
26. Szegeden 16' 6" „
25. Aradon 0' 1" esős.
25. Nagy becskereken 2' 6" ti

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

26. Eszéken 4' 11“ felhős.
25. Mitroviczon 15' 0" esős
25. Sziszeken 8' 0"
25. Zimonyban 18' 3“ „
25. Ó-Orsován 14' 5" száraz.
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fehérm.

báfMkai

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
Babona árak 1875. április 26.

’3“ -3 Vám-
mázsánként

=s U frtkr.-frtkr.
84 4.50—4.60

nj S6 4.80—4.85
u| 88 4.95—5.05
nj 84 4.65—4.70
Uj u 86 4.95—5.05
uj •cS 88 5.15—5.25
uj 84 4.55—4.65
uj 86 4.90—4.95
nj 88 5.10-5.20
Uj S 84 4.65-4.75
uj X 86 5.00—5.10
uj 88 5.25-5.30
uj --- ---
uj --- ---

Hin

ROZS................80 után
ÁRPA maláta . 72 „

, takarm. 72
ZAB...................60
KPKOR1CZA, bán. mérő 

„ másnemű „
ZAB.................. 50 font
REPCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES...........82 „

Minta-liszt
0 Siam 
1

Vátri- 
mázoánként

U frtlir.—frtkr. 
85 4.65-4.75 
87 4.85-4.95 
89 5.05—5.10 
85; 4.80—4.99 
87 5.10—5.15 
89 5.25—5.30 
85; 4.75—4.85 
87 5.00-5 05 
89 5.20—5.25 
85 4.85-4.96 
87 5.15—5.20 
89 5.30—5.35

gnlit frtkr.—frtkr.
csendes
szilárdb 
szilárdb 

1 szilárd 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyh 
szilárd

3.50—3.60
2.70-3.00
2.55—2.65
2.15—2.25
3.00—3.05
2.90—3.00

-3.10
Fénz Árú

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gőmöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871 -ki magyar államkötvény . 
1872-ki „
1878-ki m. k. kínost, ut. do/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
,, „ temesi b.
„ „ 1867. zár*
„ „ horv.-szl.
,, „ erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8»/». . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ v
Újpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Mairyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Municipal!* hitelbank ...........

Adva

100.40

83Í75

8C.2.f
79,-

'•78.50

Tartva

315 
200 
300 
100

200 
200 
200 
100 
200 
200 
200 
200 
200 
10O

80
80 Angol-magjar bank 

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar álta1. föMhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

,77.25
'74.15
90.-

1070.
43.-

335.
62.-

120.-

63.-

35.—
13.—

224.50
66.
77.50 
44
50.50

100.60

84."-

80.50
79.50 
79.-

77.25
74.25
90.25

1080.
46.

337.—
64.

121.-

64.—

35.25
13.50

224.75
68.-
77.75 
46 -
50.75

Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbudai népbank ....
Iparbank ..............................
Budai kereskedelmi bank . . 
Pesti ., n •
Pesti iparbank......................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tlsztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
dödölléi takarékpénztár. 
Országos központi „
Pesti I. hazai „ 
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külyárosi ,, 
Szent-Endrel „ • •
Újpesti „

Halmok:
Concordla-gőzmalom..............
Erzsébet-gözmalom................
Luiza-gözmalom ...................
Molnár- és sütő-gőzmalom . .
Hengermalom........................
Victoria-gözmalom................
Első budapesti gőzmalom . . . 
Pannonia-gőzmalom..............

Különféle iparpapirok:
Épltőtársaság, Pesti..............
Serfőződe, I. magyar..............
Sertéshízialó...........................
„Athenaeum“ könyvnyomda.
Pesti...........  ,,
„Franklin-T ársulat“...........
danz-féle vasöntöde..............
Gschwindt-féle szeszgyár . . .
Kereskedelmi épület..............
Gyapjú mosó és bízom. I. mag, nr 
Salgó-Tarjáni köszé-n

„ vasöntöde...........

31.25 
50 — 

152 
795. 
322 -

52.50 
IS­

IS. - 
90.75

2425.-
140.—
45.50 
45.— 
34

175 — 
120.“ 
90.— 

248 
735.-
99.50 

655.- 
405 —

395.
138.
268.
535.-

232.
198.-

Tartva

31.50 
50.25 

154 — 
800.— 
325.- 
53.- 
19.-

50.- 
91 — 

2450. 
140.50 
46.-

36.-

180.— 
121.— 
94.— 

250.— 
795 — 
100.- 
660.— 
415.—

20 - 
397.— 
140.— 
270.— 
540.—i°-z5
235 — 
200.—

103-
76.50
32.—

Be­

rn
200
200
500
200
200
105
200
200

Adva

300
300
200
100
150

« £

Schliek-féle vasöntöde ...........
Sóskúti kőbánya-társaság - - •
S pódium és csont liszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet öVi °I° 

„ járadékbárcza . . do/o 
,, jelzálogbank . . 0V20 0 

„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
99 99 99 0V2 °/°

Pesti kereskedelmi bank . . • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . 5 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. b o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 60/0 

Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany........................ ..
Osztrák-magyar 8 frtos arany .20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . . . 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Ilamb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 l.lr.n.lil. (fre) után 
Páris 100 franc után...........

86.75

79Í
87.75
86.75 
88. 
86.25

85.50
177.—

5.221/.
8.88
8.88

103.50
1.63

53.90
54.-

111.10

44.-

Tartva

87. -

80.
88. — 
87— 
88.25 
86.75

85.75
ISO.—

5.25
8.90
8.90

104.
1.631/4

54.10 
54.20

111.30

44.10

HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI 1875. április 24-én.

Adva
I. Osztr. államadósság.

Egys. jár., jegyek!», máj.—nov. bo/o \ 
,, „ ezüstben jan.—jul. bo/o

Sorsolással 1889-böl egész sorsj. pp. 
„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi bo/o.............. * .
Erdélyi bo/o....................
Temesi Bánság bo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

,, 1807-iki sorsol, záradékkal

III. lágy. közkölcsönök.
Duitaszabályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
(■öiiiöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

99 1» frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-oszlr. b. 200 frtos 120 frt bcf. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10 ,.’ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelim. 200 frt 
Pesti kereskedelmi hank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank óOO frt
Franeo-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. mnniclpalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...................
Uniobank 200 frt.............. .............

70.75
74.80

272.-
116.-
138.-

80.50 
77.-
78.50 
77.75 
80.- 
79.25

99.40
100.25

83.60
82.50
73.75
89.75

135.-

236.
223.-

800.
50.50
66.

96l!
113.75

Tartva

70.85
74.90

274.—
116.50
138.25

81.-
77.75
79.-
78.-
80.60
79.50

99.70
100.75

83.90
83.—
74.25
90.25

135.25
14.50
79.75

236.25 
223.50

805.-
50.75
66.50

965Í-
114.-

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 6»/»

,, 33 éves visszafizetés . 5o/o
Nemzeti bank o. é. 5öle....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 51/,o/« 

,, földhitelintézet! öl'..c/o. . . | 
,, kereskedelmi bank 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 c/o
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5c/o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3 o/o...........

„ 1867-iki 3o/o..................
„ 200 frt 6 o/o.................. I

Tiszavidékl............................6 o/o .
Magyar észak-keleti 300 frt 5 o/o . 

„ keleti .... 300 frt 6 o/o . 
,, nyugotl . ■ 200 frt 5o/o .

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt . 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. klb.

Adva

130.50 
456 -

133.25

301.-
139.75
196.50 
118.-
121.75 
53.

130.

Tartva

131.50 
458.

133.75 
130.
301.50 
140.25 
19
118.50 
122.—

53.50 
130 50
122.50

96.-
87.-
96.65 
86.70
86.65 
87.50

82.50 
76.- 

140. 
137.50

82.50
71.-
67.80
77.75

96.50
87.50 
96.70
87. 
86.80
88.

77.70 
81.60 
83.50 
76.75 

140.50 
138,

83.-

68.-
78.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt....................
Clary 40 frt pp.
Dunagözhajózási társ. 100 frt pp
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglevich 10 frt - —...........
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosl kölcsön 40 frt... . 
Pállfy 40 frtos pp...................... ..
Rudolf-alapítvány 10 frt...........
Sálra 40 frt pp...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp......................
Stanisiau városi 20 frt..............
Trieszt város 100 frt pp..............
VValdstein 20 frt pp........................
Wíndlschgrátz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 31/*°/° 
Augsburgra 100 frt déluém. A^/io/o
Berlin 100 tallér................... 4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o!o
Brüssel 100 frs...................... 4 ojo
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . * /
Marseille 100 frank........... 4 o/o
Páris 100 frank....................4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. fcir. arany...................
20-frankos arany..............

71*íJ0 ^rosz *r»iper!ale.................
Mária-Terézla-tallér . . .

Egyleti tallér 
102.25 102.751 l’orosz pénztári utalvány

Adva Tartva

165.73 166.—
27.50 28. -
94.75 95.25
18 25 18.75
14 25 14 75
16.25 17.-
27-75 28.25
27.75 28.25

36.75 37.25
17.— 17 50
27.50 28.-
15.50 16.-

110.-
22.75 23 2
21.25 21.7

94.85 94.95
92.20 92.35

53Í90 54.-
54.05

111.20 111.30

44.05 44.10

5.25 5.29
8.87 8.°8“H

103.40 103.50

1.63 V63

világhírű
j-Califormai

I képviselője megérkezett és hétfőiül kezdre rövid | 
■ ideig a (Hzella-téren, előbb .,régi szinház-tér“ a I 
I Haas-féle palotában egész Európa, valamint több vi- 
I lágkiállitás legnagyobb bámulatát magára vont

I ék-tárgyakat
i fog eladni.

! A 19. század
I bár oly gazdag az ipar terén tett találmányok- és föl- _ 
a fedezésekben, ezek közül mégis egyet sem bír felírni-1 
.tatni, mely oly nagyszerű eredményeket ért volna el,« 
I mint e találmány, mely t->l>b éreznek összetételét ké-1 
I pezvén, legfökép, elpusztít hatlanságuk és ízletes mun- 
I kájuk által a legszebb aranylánczokkal versenyző óra- 
I lánczuk gyártására hasznai tátik.

Idill Óla
Ifinom órakulvs- és karabélylyal együtt, a bécsi világ-1 
I ki áll Íráson kitüntetést nyertek, és minden más éksze- 
Irésznél 2 frt :?4 kron alul nem kaphatók, általam 11 
?írtért, valóban mesi - - sággal adatnak el; a/Mit«>-
Múl. mindenki, ki ilyen lánczot vásárol, egy elegáns!
vkszer-ladácskát kap inf/i/en, mely egeszen hasonló | 

i «‘rézből, következő tárgyakat tartalmazza.

Magyar általános

: szama
közgyűlésre j elei it kőzett 

miatt a társulat
részvényesek nagy

m

; nem a társulat helyiségeiben, de a Redoute nagytermében8 
|fog f. hó 29-én,Mélelőtt'lbórakor megtartatni. _ ' g

Magyar általános földhitel-részvény-társulat,

Az énnek, íisviüijok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag ralit árát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

Egy nyaklám-z kereszttel.
I Kgy meilaillim.
I Egy pár fülbevaló.
I Kgx gyiirii foglalt kővel.
I Kgy zománezoz. jegy-gy iirii.

És mindez egvuttvéve

Kgy eziistiizütt gj iirii.
Egy pompás nielltii. a jour 

foglalt kövei.
Egy eh inai zoinánezos lii- 

tartó.

Dr. HANDLER MOH
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós í 
mindennemű

iker biztosítása mellett

' hihetetlen olcsó árun kapható .
I Menen József Saragussáhaii (spanyolországi».) I

G yártó: *
Raktár: Rue St.-Martin 140, részleteladás Rues] 

j St Arit’ -iné 135. l'én ishttti. Letét-raktár Eszakné 
, meti rszág számára Wertheimer és Társánál, Kai - J 
ser i . ill, : !■ , llerlinben, és itt helyben csal, n< -1 

I hémy napig.

A ..f aII klin-Tarsiilat" magyar irodalmi intézet kiadá­
sában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható :

AZ UJ TÖRVÉNYEK
rendezett á a magy. kir. miniszteri rendeletekei ki­

egészített

legteljesb kiadása.
AZ 1874. ÉVI

TÖRVÉNYEK
úgy az azok

életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátót

magyar királyi ministen rendeletek
gyűjteménye.

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következmémeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondé>folyást, 

különösen atehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) hugycsőfolyásediat (még oly idülteket is), a nemző részek bu- 
Jakóros fekélyeit és másodrendű bajukért- minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hugi/csőszük üléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyéist 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig,
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 

L városház-uteza sarkán (Rottenbiller-féle házban) 1. emel. J 
bemenet a lépcsőn.

Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megkiildetnek.

TÉRFI ANTAL,

r.r::::Ti

rrssr,/rf »MUS W

» aae. m. ®=bí-.
Deák Ferencz-iitrzii 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRAINAK
nagy választékú

g y ti v i r a k t ti r á t
egy évi jótéilléis niellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga-1 
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséggel kicseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.

w

NOTsenyí f
gyorssajtó-nyomda,,

MONOQSAMM- és DOMBORNYOMÓ IlíTÉZET

BUJiAlPaSTBBI,
kótszerecsen-ntcza 15. szám.

g^-lOOO
negyedrétü első minőségű kender- 

boriték a ezéget reányomtatva
ggy csali 2 frt. QO írr.
1 rizma neayeflrét postapapír 960 in ezéget reánplalva
SSfiF* 085" csali V frt. **ÄI
1 rizma iroda-papir a ezéget reányomva csak tt frt.— hl* 
1000 dombornyomása pecsétmárkák egyszínűk l » SO „ 
1000 „ , többszínű 2 » 30 „
1000 fi-lhatalmazvány vagy adóslevél csak . 5 » n

100 levél legújabb monogrammokkal 8 színben » ^O „
ICO boríték legújabb monogrammal..................— •• SO „
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva . — » OO „
100 elegáns látogatójegy egy sorral................ — » 40 „
100 8-réttl számlák nyomással csak . . . . . — ,> 50

iW A vidékről tiírténd
megrendelések utánvétel utján pontosáén teljesittetnek.

Hivatalos xitAn.adatols.
közli

SZEMCZRY GUSZTÁV,
nyug. királyi váltó-feltörvényszéki bíró.

VII. kötet.
II. füzet. XXXII—XLIII. törvényczikk.

Ara fűzve 1 frt 40 kr.

Eddig már megjelent:
Az 1865 - 67., 1868., 1869., 1870., 1871., 

1872., 187:3. és 1874. évi

TÖRVÉNYEK
úgy az azok életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátott magyar kir. minister! rendeletek . 

gyűjteménye.
Hivatalos adatok után közli

SZENICZEY GUSZTÁV,
nyug. kir. váltó-feltörvény széki bíró.

Első kötet: 1865—68. 61 ív 8-rét, fűzve 3 forint, be­
kötve 4 frt.

Mél.Hintik kötet: 1868 
bekötve 3 frt.

Harmadik kötet: 1870 
kötve 1 frt 50 kr.

Negyedik kötet: 1871. 35 ív 
bekötve 3 frt.

Ötödik kötet: 1872. 33 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., be­
kötve 3 frt.

Hatodik kötet: 1873. 31 ív 8-réfc, fűzve 2 frt 20 kr. 
bekötve 3 frt.

Hetedik kötet: 1874. 38 ív 8-rét, fűzve 3 frt, bekötve 
3 frt 80 kr.

Jelen törvénygyűjtemény a többi hivatalos és nem 
hivatalos utón kózlött törvények felett annyiban bír 
elónynyel,hogy ebben mindenki a törvények életbeléptetésére 
és mimódoni végrehajtására vonatkozó s később külön 
minister! rendeletek által közzétett szabályokat, úgy 
bélyeg, illeték és dijak, nemkülönben a bor és husfogyasz- 
tási, ezukor-, föld-, házjövedelem, sör-, szesz- és szemé­
lyes adók tárgyában kibocsátott pénzügyi törvényeket 
közvetlen az illető törvényezikkek után fellelheti.

-9. 46 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20kr , 

19 ív 8-rét, fűzve 1 frt, be 

8-rét, fűzve 2 frt 20 kr.,

A „Frankliu-Társulat“
magyar irodalmi intézet kiadá­
sában Budapesten (IV. egyetem- 
uteza 4. s'-.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

A NÉVTELENEK.
Elbeszélések és rajzok.

Irta
Bcöth.y Zsolt.

Tartalma : A zsebrák. — 
Az ecset. — A jött-ment. 

— Eszter. — Pókhálók.
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Eií near
REGÉNV

Irta
JÓKAI MÓR.

Negyedik kiadás.
Velin papíron nyomatva, diszkiadás. 

3 kötet, ára fűzve 5 ft,

war

A ITaiikliii-T.írsiilal
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden

könyvárusnál kapható:
SZENICZEY GU SZ TÁV. ! a törvénykezési rendtartáshoz tartozó

á magyar csődtörvény és csődeljárás, ii ománypcldák gyűjteménye.
Harmadik újra átdolgozott kiadás. Fűzve 2 frt.

A magyar váltójog kézikönyve,
Az 18401XV. t, ez. I. R. és az 1844: VI. t. ez.,

nemkülönben az ezeket kiegészítő rendeletek alapján, 
különös tekintettel a felsőbb törvényszékek elvi meg­

állapodására.
irta páthy István,

jogtudor, köz- és váltóügyvéd, a magyar királyi egyetemen a váltó-, keres- 
kedelmi, tenger- és tételes európai nemzetközi jog nyilv. rendes tanára, a 

bírói államvizsgálati bizottmány tagja,

Második kiadás. (8-rét, 242 l.) Fűzve 2 frt 40 kr.

a
Közzéteszi

,Jogtudományi Közlöny“ szerkesztősébe.

A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­
téséül szolgál ezen irománypéldagyüjtemóny, mely a törv.- 
rendtartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követve, leg­
gyakorlatibb és czélszerübb alakban nyújtja, mindazt, a 
mi a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példánytár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak 
felemlitését, hogy ugyanazon módszert követte a volt eper­
jesi császári királyi országos főtörvényszék által, — az 
osztrák császári királyi igazságügyminiszterium jóváhagyá­
sával közzétett irománypéldák gyűjteménye.

(Fagy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 2 frt 50 kr.

Német- magyar

PÚT-SZÓTÁR
a német és magyar szótárhoz.

Irta
Dr. BALLAG! MÓR,

tanár.
A r n

Deutsch-ungarisches

zu dem Wörterbnche
der deutschen und ungarischen Sprache.

von
Prof. Dr. MORIZ BALLAG!.

f a as v o 1 forint.

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben:
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett ’szakiro­

dalmak, mint a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornéiszati sfb., egy csomó uj műszót hoztak 
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régótu létező nyelvkincsünk számos kifejezései, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szótárilag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

©

-íwt—

Éppen most jelent meg n FranklÜl-TárSUlat kiadásában 
és minden könyvkereskedésben kapható :

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

mil Rücksicht aif lie TcrscMeieiei Zieip Jer Verwaltii.
Mit Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Ministericd-Secretär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

36 ív szótár-alakban, borítékba fűzve. Xra 6 forint.

Miután Magyarország a politikai ujjá-alakulás és a vasúthálózat gyors kiterjesz­
tése folytán a világforgalom egyik fontos területévé lön, egy jó helyi szótár szüksége a 
legszélesb körben érezhetővé vált. A magyar királyi statistikai hivatal iparkodott ezen 
szükségnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helységnévtára“ 
czimü müvét közrebocsátá. Ezen igen tartalomdus mű azonban a belföld valamennyi körét 
alig elégitheté ki, a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt.

A most németül megjelent „Ortslexicon der Länder der ungarischen Krone“ mind­
két irányban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magyar 
királyi statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésére a legbiztosb és legújabb 
adatok állottak, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.

Az „Ortslexicon“ tehát nem fordítása a „Helységnévtár“-nak, hanem különösen a 
bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükségletet 
szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá­
sok és egyéb hiányok is ki lettek egészítve.

Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogy sok 
helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bir. E mű­
ben mindazon helységek, melyeknek német elnevezése átalánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezés is 
megemlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nincs 
használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magyar 
elnevezés alatt jöhetnek elő.

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvát helyesírás 
alkalmaztatott.

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

a) a név;
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről!) népszámlálás szerint;
e) a helységben dívó nyelvek;
f) a helységben leginkább képviselt val- 

lás-felekezetek;

gj a törvényszék, hatóság, mely alá a hely­
ség tartozik;

hj az illető egyes bíróság;
i) a távirda-állomás;
k) a vasúti állomás;
l) a gőzhajóállomás;

m) a posta-állomás , vagy ha a helységben 
nem léteznék, a legközelebbi postahi­
vatal ;

n) végül az illető helységeknél a fürdők és 
bányák is meg vannak említve.

Első év föl.
Fele I

HAL,
BzerrT

Franklin-Társulat

Kézirat! 

4 tap szellemi részéd

Szétküldés körűt! páni

Figy<
„Közérdek 

el havi előfizeti
A

i ranklin-Tarsulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

A „Közérdi
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egy évre

Megrendelés^
czélszerübben

Könyvárusok

A
kiudéj-hivatala,

Budapj
A hivatalos! 

kinevezések el] 
indult az uj b 
actiója, mely ni 
nak szilárd ala 
A legnagyobb 
erdélyi részek! 
főispán kezóba 
nagyobb halai 
magyarországi 
választókeriilel 
a mi rotten-bol 
Íves kormánva 
szágrészből led 
hetik a volt 
tása. Hogy Eri 
gesinnt“ halói! 
íiisiouálista kéj 
zelgő választás] 
pés oly fó'ispáljj 
belügyminiszteí 
támaszkodhatil 

Az öreg Maii 
megyébe a mii 
alatt erélyes 1*4 
ték ki. s ezzel
tak Alsó-Fehér]
államtitkár szál 
Bethlen Sándoi 
megyében a bl 
ezosa a szeszéi 
lalta el. ki eg\ 
pitányává is 
József helyébá 
mennyiben iga 
jobboldali ellel 

A magvamrl 
baloldal térfog 
erélyesen vau 
megye és város 
Külső-SzolnokJ 
dali főispánokul 
mán. Takács 
1 ‘erezel István 
megyét a volt 
liázv István kap 
Szathmárban 
Vjfalusy Mikhi 
reneznek felválj 
zatát adni kept!

Feltűnő jelel 
Antal Xólvt .unj 
és Beszterezebáj

A MAS
Ina: Ga|

Franoziából fordi
(I

Hogy valódi ej 
hogy önt nem talj 
komoly dolog főre 

Mi kissé meglJ 
merni látszott engl 
volt róla, hogy az] 
szavait. Azt hívén! 
hivatalnoktárs* 1{ 
valamikor említés 

Azonban, míg] 
mondá, számtalan] 
kor, mig előadta d 
most elevenen f| 
tében.

Homlokára üti 
— Tán valóbl 

hevesebben. Tán 
azon ember . . . 
lékezzem 1

Igen, csakugyd 
beszédközben minj 
felé forditá fejét 
hogy lehetetlen lei 
térni, de hogy ön 
írni fog önnek, hol 
lesz önre és áldoz] 

Maxence lábai] 
— Látja, látja 

magán kivül.
— Mit?
— Hogy ez atj 

san irni fog neken 
hogy ily körűimén 
hoz folyamodni és 
nem csak őrült esz] 
lás is volna .... 

Lucienne fejét I

• "v;-. :.«• .

• t. * : «


